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 (1المحاضره )   الإنتاج والعمليات إدارةأساسيات :   الفصل الاول

  :يتناول هذا الفصل العناصر الآتية 

 دارة الإنتاج والعملياتإتطور    أولاا 

  رواد إدارة الإنتاج والعمليات          ثانيـاا 

 مصطلحات انجليزيه ثالثا  

  إدارة الإنتاج والعمليات: أولاا 

 غذاء إلى، فقد سعى إلى تنظيم جهوده من أجل سد إحتياجاته من عُرفت وظيفة الإنتاج منذ بدأ الإنسان العمل      

إحتياجاتها ، فكانت كل أسرة تنتج إحتياجاتها وتغزل ملابسها ، وعندما زاد ما تنتجه الأسرة عن  ملبس إلى مسكن

  (.المقايضة)باعت الفائض فى السوق مقابل سلع أخرى 

( القطن)ثم ظهرت فئة من الوسطاء والسماسرة لمساعدة الأسر فى هذه العمليات فكانوا يجمعون المادة الخام 

ظهرت ولكن بعد ذلك . لتسليمها للأسر لتصنيعها فى منازلهم وكذلك مساعدتهم فى بيع الفائض عن إحتياجاتهم

 . «المصنع" كرة تجميع العاملين كلهم فى موقع واحد بدلاا من توزيعهم على المنازل ، ومن هنا ظهرت فكرةف

 رواد إدارة الإنتاج والعمليات : ثانياا 

  Adam Smith( 1771)آدم سميث 

فقد أشار فى كتابه  الكثير من الكُتاب الفضل لآدم سميث فى وضع أسس اقتصاديات الانتاج الحديث ،ينسب      

إلى أنه عندما ينظم العمال من أجل أنتاج كميات كبيرة من صنف   Wealth of Nations"الأممثروة "الشهير

 . محددة Tasksمعين فإنه من الواجب تقسيم العمل المطلوب إلى مهام 

 -:وقد كان يعتقد أن تقسيم العمل سوف يسفر عن تحقيق مزايا عديدة أهمها 

 .لإستمرارهم فى أدائها لفترة زمنية طويلةزيادة مهارة العمال الذين يؤدون مهاماا محددة نتيجة  (أ )  

 .تحقيق وفورات فى الوقت لعدم تقلب العمال بين أداء مهمة وأخرى( ب)

مر تكريس وقت العامل فى أداء مهمة معينة من شأنه أن يطور العدد المستخدمة والأساليب الفنية المتبعة الأ( جـ)

 .الذى يؤدى إلى سهولة وسرعة إنجاز ذلك العمل

 Eli Whitney( 1771)إيلى وتنى 

فى صناعة البنادق الطريق نحو    Interchangeable partsمهد إستخدام أيلى وتنى للأجزاء المتبادلة       

مفاهيم حسابات وبالإضافة لذلك فقد طبق . تحقيق زيادة سريعة فى إنتاج الأصناف التى تتكون من عدة أجزاء

 .فى مصنع البنادق الذى أقامه التكاليف وأساليب مراقبة الجودة

 Charles Babbage( 1181)تشارلس بابيج 

طرح فيه   On the Economy of Machines and Manufacturesبابيج مؤلفاا بعنوان نشر تشارلس       

، وبوجه خاص فقد أقترح استخدام  لصناعهإستخدام الطرق العلمية فى تحليل مشكلات اخلاصة أفكاره بشأن 
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والبحوث والتطوير ، والتحليل الاقتصادى  ، Unit Costingوتحديد تكلفة الوحدة   Time Studyدراسة الوقت 

  .للموقع ونظم المكافآت وربط الأجر بالمهارة

  Frederick Winslow Taylor( 1711)تايلور  فردريك ونسلو 

كانت فلسفة تايلور تنادى بأن الإدارة الناجحة ليست محصلة لتطبيق أساليب إدارية فردية فى مجال العمل       

تحسين الكفاءة فى المصنع يطبق فى مجال العمليات فى المصنع ، وقد كان يعتقد أن منهج منظم ولكنها نتيجة 

  -:رهن بما يلى 

  .قيام المديرين بتخطيط العمل من خلال محصلة المعرفة المرتبطة بالعمل واختزالها فى شكل إجراءات نمطية (أ ) 

 .اختيار وتدريب وتنمية كل عامل على أساس فردى بطريقة منهجية( ب)

 .لتحقيق التعاون بين الإدارة والعمال من أجل زيادة الإنتاج ورفع الأجور فى نفس الوقتالسعى ( جـ)

 .عامل فى المجال الذى يتقنهتقسيم العمل بين الإدارة والعمال بحيث يعمل كل ( د  )

  Frank Gilbreth( 1711)فرانك جلبرت 

 Motionوقد أكد على تطبيق مبادئ إقتصاديات الحركة  Motion Study رائداا لدراسة الحركة يعد جلبرت      

Economy  لتنسحب على أدق التفصيلات اللازمة لإنجاز عملية معينة محاولاا بذلك التوصل إلى أفضل طريقة

One Best Way  كما قدم أساليب دراسة الحركة الشهيرة ، كذلك إستخدام التصوير . لإنجاز عملية معينة

  .السينمائى والمساعدات الضوئية

 Henry Ford( 1718)هنرى فورد 

 Massمحققاا بذلك الإنتاج الكبير   Work    Flowورد مفهوم التدفق المستمر للعمل هنرى فطبق        

Production   وقد قام بترتيب مواقع العمل على خط تجميع باستخدام سير متحرك يحمل الصناعات الكبيرة ، فى

شهرة فورد أيضاا إلى  و ترجع. ، ليقوم كل عامل بأداء عملية معينة على تلك الأجزاء عندما تمر أمامهالأجزاء 

  Personnel Management.والتى تعرف بإدارة الأفراد  (بالجوانب الاجتماعية)اهتمامه 

 Henry Gantt( 1711)هنرى جانت 

تستخم كى   Charting Systemsإسهام هنرى جانت فى مجال الإدارة إلى ما قدمه من نظم للخرائط يرجع      

على ذلك فقد قدم أيضاا بعض نظم الحفز ، كما أكد على أهمية العوامل وعلاوة   Schedulingفى جدولة الانتاج 

 .النفسية والروح المعنوية للعمال

 G. Elton Mayo( 1788)ألتون مايو 

أكد فيها على العوامل الإنسانية والاجتماعية  Western Electric's Hawthorneفى مصانع قام بدراسات    

فى الإدارة والتى   Behavioral Schoolهذه الدراسات إلى ظهور المدرسة السلوكية فى بيئة العمل ، وقد أدت 

" ظهر تأثيرها على الفكر الإدارى لعدة سنوات مؤكدة على العلاقات الإنسانية فى الإدارة ، وكان مايو يعتقد أن 

 .تؤكد على المهارات الفنية وذلك على حساب المهارات الإبداعية" الإدارة العلمية 
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 (1المحاضره )  مداخل دراسة  اداره الانتاج والعمليات :  الموضوع الثاني

 :يتناول هذا الجزء العناصر الاتيه 

 مفهوم اداره الانتاج -1

 مداخل الدراسه في مجال الانتاج  -1

 العلاقه بين اداره المنتجات واداره المشروع  -8

 -:مفهوم إدارة الإنتاج والعمليات :  اولا 

نظم الانتاج المختلفة ، وينطوى ذلك على عمليات  بتصميم وتشغيلالمتعلقة مجموعة الوظائف الإدارية هى      

خلق السلع والخدمات المطلوبة بالكميات والمواصفات تخطيط وتنظيم وتوجيه ورقابة العمليات المستخدمة فى 

  .المطلوبة وفى التوقيت المحدد وبأقل تكلفة ممكنة

  مدير العمليات دور

التخطيط والتنظيم وتكوين يقوم بالتنسيق بين استخدامات الموارد من خلال عملية الإدارة التى تتضمن        

  .الكفاءات ، والتوجيه والرقابة

تحديد الهدف المستقبلية ، وتبدأعملية التخطيط بتقدير وتحديد الإطار العام للأعمال  Planningويتضمن التخطيط 

  .الهدفهذا  تحقيقالمطلوب ويلى ذلك تصميم طرق وأساليب 

إلى جنب وضع أجزاء النظام معاا جانياا  فيشير إلى الهيكل الإداري للمنظمة ، ويتضمن Organizingالتنظيم أما 

 بمن ؟ وماذا ؟ وأين ؟ ومتى ؟بالشكل الذى يضمن تحقيق النتائج المطلوبة ، ويتطلب اتخاذ قرارات تتعلق 

  .علقة بالأعمالوالمت

إختيار وتدريب الأفراد الذين سيقومون بتشغيل النظام ، ويشير التوجيه  Staffingتكوين الكفاءات ويشمل  

Directing   إلى اصدار الأوامر و التعليمات ، وتقديم المقترحات أو دفع المرؤوسين لأداء مهامهم بالكفاءة

قياس نتائج العمليات وتحديد ما إذا كانت مقبولة  Controllingالمطلوبة وفى الوقت المحدد ، وتتضمن الرقابة 

 وتحديد الإجراء التصحيحى المطلوب إذا كانت هناك حاجة لذلك

 :مداخل الدراسة فى مجال الإنتاج والعمليات :  ثانيا

 -:هناك مجموعة مداخل للدراسة فى مجال الانتاج والعمليات منها ما يلى 

  .القراراتمدخل اتخاذ - 1

 .النظم مدخل - 1

  .التصميمالمدخل الديناميكى أو - 8 

  .النماذجمدخل - 4

 Decision Makingمدخل اتخاذ القرارات  -1
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تخاذ القرارات هى العمود الفقرى للإدارة والوظيفة الرئيسية لها والتى على أساسها يتحدد إتعتبر عملية        

  .تخاذ قرارات رشيدةإولكن نجاح الإدارة يعتمد على كيفية  أسلوب العمل فى المستقبل ،

 المفاضلةيعتمد على الأسس العلمية والرياضية وتعتمد على تحديد اطار علمى لاتخاذ القرار نظرية اتخاذ القرارات 

تخاذ القرار إبدائل وتقييم عنصر المخاطرة بما يمكن من التنبؤ بالنتائج المحتملة لكل بديل وبما يساعد على بين ال

 بشكل سليم .البديل الأفضلبإختيار 

ويتم التحصل على النتيجة  اختيار البديل صاحب أكبر نتيجة مرغوب فيهاوتعتمد نظرية اتخاذ القرارات على       

 . احتمال حدوث هذه المنفعة Xالمنفعة المتوقعة من كل بديل المرغوب فيها بحاصل ضرب 

جنيه ولكن احتمال حدوث هذه 1111المنفعة المتوقعة منه  (أ )بديلين من المواقعلو كان أمامنا  فمثلاا       

القيمة المتوقعة لكلا  فتكون% 1جنيه ولكن احتمال حدوثها  11111كانت  منفعته (ب)بينما الموقع % 1المنفعة 

  :البديلين كالتالى

  جنيه 111=  1011+  11 111= نتيجة الموقع أ 

  جنيه 711=  1011×  11 111= نتيجة الموقع ب 

 الموقع أ  وه (البديل الأفضل)  النتيجة المرغوب فيها أكثر 

 انواع حالات اتخاذ القرار

      نتاجى تتوافر فيه العديد من الظروف والملابسات المتغيره وغير المستقرة ولا شك أن المجال الإ

يواجه بالعديد من القرارات نتاج تخاذ قرار فى حالة طبيعة مؤكدة ولذلك فمدير الإإوالتى لا تمكن من 

  :كالتالىوهى  حسب الحالات التى يواجهها

 (أ ) حالة 

 نتاج يواجه حالة طبيعة وبديل معلوم النتيجة على وجه التحديد فتكون هذه الحالة تسمى إذا كان مدير الإ

 . Certaintyاتخاذ قرار فى حالة التأكد 

  (ب)حالة 

  فأنه فى حالة تسمى اتخاذ قرار عدم معرفة احتمالات حدوث البدائل المتاحة إذا واجه مدير الانتاج حالة

وهى مثل حالة التنبؤ بحجم الطلب على منتج جديد لا يكون معلوم   Uncertaintyفى حالة عدم التأكد 

 .حتمالات حجوم الطلب عليهإ

  (جـ)حالة 

 افسيه لان طبيعة السلعة تنافسيه إذا كان المدير سيتخذ قرار آخذا فى الحسبان تصرفات واتجاهات من

  Conflictفتكون هذه الحالة تسمى اتخاذ قرار فى ظل المنافسة أو الصراع 

  (  د) حالة  

  ولكن توجد عدة بدائل محتملة ومتخذ القرار يعلم بأحتمال حدوث " أ " هذه الحالة شبيهة تماماا بالحالة

  Riskرة كل بديل فهو يكون فى حالة اتخاذ قرار فى ظل المخاط



 

 
5 

 

 1- النظم   دخل مSystems Approach  

      وهذا المدخل ومخرجات  (تشغيل)نتاجىإمدخلات وتحول مدخل النظم يقسم أى مهمة إنتاجية إلى ،

أولاا ثم تجرى عمليات التحول الانتاجى ثم ينتهى بدراسة المخرجات لذا فهذا  يبدأ بدراسة المدخلات

 .المدخل ينظر للتسلسل التالى لمكونات النظام

 

  Designالمدخل الديناميكى أو التصميم  -8 

يأتى لنا المدخل الديناميكى بصورة مغايرة تماماا فهو يبدأ بدراسة أهداف  النقيض من المدخل السابق ،على       

التنظيم ويستمد منها مخرجات النظام ثم يتم تخطيط عمليات التحول الانتاجى ثم التخطيط لعناصر المدخلات ، 

 .تويعتبر هذا المدخل مدخل تخطيطى يبدأ بدراسة الأهداف والمخرجات أولا ثم ينتهى بدراسة المدخلا

 Models Approachمدخل النماذج  -4

أبسط تعريف للنموذج هو أنه تمثيل مبسط للواقع ، لذا تستخدم النماذج بكثرة فى مجال إدارة الإنتاج أن        

  :والعمليات للأسباب التالية

A. كثرة وتعقد وتشابك المشكلات الانتاجية الكثيرة المتغيرات.  

B.  طريق أسلوب النماذجامكانية تبسيط هذه المشكلات عن. 

C.  سهولة اتخاذ القرار الانتاجى بتركيز النموذج على المتغيرات الهامة محل المشكلة والتغاضى عن

 .المتغيرات التى ليس لها تأثير حاد على المشكلة

.Dاستخدام النماذج فى حل المشكلات يساهم فى خفض التكلفة 

 :وتشمل النقاط التالية                        روعالعلاقة بين ادارة المنتجات وادارة المش: ثالثا   

  .مدير المنتج ومدير المشروع -ا

 المعلوماتية ونظام المشروع -ب

  مدير المنتج ومدير المشروع -ا

تعرض للبيع وهذه المنتجات لها دورة حياة ويعمل  (الخدمات)يمثل سلعا ملموسة او غير ملموسة  نتجالمُ      

  .معينة مدير المنتج على تطوير هذه المنتجات وتقديمها الى الاسواق خلال فترة زمنية
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و تقديم  فانه يمثل سلسلة من الانشطة والمهام التى تساهم فى خلق منتج او دعم تقديم منتج ، المشروعاما       

  .المنتج يمثل النتيجة النهائية لنشاط المشروع الصناعى

افراد عينوا لكى يكونوا مسؤولين عن خط منتج هم  مديرى المنتجان ::    مدير المنتج ومدير المشروع - أ

والرقابة على  فانهم افراد مسؤولون عن التخطيط ، والتنظيم، المشروع مديرواما     .(انتاج منتج)

  .عمليات المشروع وكذلك مسؤولون عن توفير المصادر اللازمة لانجاز اهداف المشروع

  المعلوماتية ونظام المشروع -ب

  :ان استتخدام ادارة المعلومات ياخذ عدة جوانب فى التاثير على عملية نظام المشروع وهذا يتم من خلال       

  وامر الااصدار 

  تمويل عمليات المشروع 

 معالجة وادارة المقترحات والشكاوى  

 مشروع طرح المنتج  

 خلق وادارة الاعلان وبرامج العلاقات العامة لاجهزة الاعلام المختلفة.  

 متابعة سير الاعمال. 

 

  و حذف الحقوقأ -يل او التعد بيح نسخألا #                                           حنان الفيفي / تلخيص وتنسيق   
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 (3محاضره) تــصمـيــــــم وتـطويــر المـنـتـج:  الموضوع الثالث

  :يتناول هذا الفصل العناصر الآتية 

  .أهمية تصميم المنتج    /أولا 

  .عوامل تصميم المنتج  /ثانياا 

  .مراحل تصميم المنتج  /ثالثاا 

 أهمية تصميم المنتج    /أولا 

عند  أوفقط عند إنشاء المشروع تمارس مرة واحدة أو الخدمة عملية تصميم المنتج هناك إعتقاد بأن      

 . إضافة أنواع جديدة من المنتجات وبعد ذلك ل تمارس هذه الوظيفة

فالضرورة قد تدعو إلي أعادة تصميم المنتج أو في الواقع العملي  ليس هذا هو الوضع الفعليولكن      

نفسها أو من خارجها داخل المنظمة الخدمة في أي وقت ، فقد تأتي الدعوة لممارسة هذا النشاط إما من 

  .الجهات الحكومية المختصةو أ ،و المنافسين كالعملاء

 : العملاء ( 1)

ترسل  خلال شكاويقد يعبر العملاء عن عدم رضائهم عن تصميم منتج معين إما بشكل مباشر من      

مباشرة إلي المنظمة أو من خلال المبيعات المرتدة  أو المرتجعة من العملاء غير الراضين عن تصميم 

 .من هذا النوع وقد تدرك المنظمة عدم رضاء العملاء بشكل غير مباشر من خلال إنخفاض مشترياتهم. المنتج

وعلي ذلك فالمنظمات غالبا ما تقوم بعملية إعادة التصميم إما استجابة للشكاوي أو رغبة في تحسين 

 المبيعات

 

 : المنافسون ( 2)

المنظمات ببناء ميزة تنافسية تجعل وضعها أفضل من باقي المنظمات المنافسة ، وقد قد تقوم إحدي       

السوق ، الأمر الذي يجبر باقي المنافسين علي ضرورة السعى للحفاظ علي يتحقق ذلك بطرح منتج جديد في 

في دورة ل نهاية لها طالما وجد مستهلكون وهكذا تستمر عمليات طرح تصميمات جديدة . حصتهم السوقية

لهم أذواق ورغبات معينة ، وكذلك منظمات تعمل كل منها علي تحقيق أهدافها الخاصة من خلال طرح منتج 

  .هذه الرغباتيشبع 

 

 : الحكومية المنظمات ( 3)

وقد يكون عمل هذه الأجهزة . هيئة التوحيد القياسي أو مصلحة الرقابة الصناعيةمن تلك المنظمات      

في ممارسة دورها الرقابي إل أن عمل هذه يضعف تأثيرها علي إصدار التصاريح اللازمة للإنتاج مما  قاصراا 

بالعديد وقد أدت هذه المراقبة . بالإضافة إلي جهاز حماية البيئة دول أوروبا وأمريكاالأجهزة واضح للغاية في 

من المنظمات إلي العودة مرة أخرى إلي سحب منتجاتهم وتقويم تصميماتها والتوصل إلي تصميمات بديلة 

  .تلقي قبول من كل جهات المراقبة الحكومية وكذلك من العملاء

 تجعوامل تصميم المن  /ثانياا 

 -:يتوقف تصميم المنتج علي عدة عوامل أهمها 
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  (.إنتاجية أم سلعة إستهلاكيةسلعة )نوع وطبيعة المنتج - 1

ومدي المنافسة فيه ومدي التقدم الإنتاجي الذي حجم وطبيعة موقع السوق الذي يباع فيه المنتج - 2

 .حققة المنافسون

الإهتمام بالتصميم اهتماماا فإذا كان السعر أعلي من سعرالسوق وجب  السعر المنتظر بيع المنتج به- 3

 . كبيراا بعكس الأمر إذا كان الهدف هو البيع بسعر يقل عن سعر السوق

 .وتأثيرها علي سعر بيع السلعة في السوقتكاليف التصميم - 4

  .العتبار عند التصميمالبيئه، حيث يجب أن توضع في اختلاف العادات الشرائية والأذواق بإختلاف - 5

صناعة الإلكترونيات ارتفاع الأهمية النسبية للقطاعات الخدمية علي حساب القطاعات النتاجية مثل - 6

 .والتأمين والتمويل والإعلام 

 .الصناعاتزيادة حدة المنافسة العالمية وانتقال ساحتها إلي - 7

نظم الكمبيوتر وإدخال البيانات مما يؤدي إلي  إحلال الآلة مكان العامل فتتشكل المنتجات من خلال- 8

 .تشكيل سلسلة من الأوامر لعمليات التصنيع وتوريد الخامات واللتزام بمواصفات معينة 

يطلق البعض علي تصميم وتطوير المنتج مفهوم التشكيلة النتاجية التي تهتم بتحديد  (التشكيله النتاجيه)    

 : عدد الأصناف والأشكال والأحجام والألوان الخاصة بالمنتجات وذلك بهدف 

قدرة المستهلك علي  -شكل العبوة  -شكل المنتج ) من حيث : إرضاء أكبر عدد من رغبات المستهلكين  -1

  (القدرة الشرائية -تهلك في التغييررغبة المس -المنتج

حجم السوق ككل : منافس إلي السوق بسلعة جديدة يجب دراسة فى حالة دخول :التفوق علي المنافسين  -2

 .، القدرة المالية للشركة ، المنافسين الحاليين والمحتملين ، إمكانيات المنافس في تغيير إنتاجيه

الشركة في اعتبارها عنصر الربحية فتصمم المنتج بهدف تحقيق حيث تضع : تحقيق أكبر قدر من الربح -3

  .الربحية

 حالت إعداد التشكيلة الإنتاجية وتصميمها

 .عند بداية حياة المشروع- 1

 .عند إجراء التوسعات والتطوير- 2

 .عند وجود أصناف خاسرة ويراد استبدالها بأصناف جديدة- 3

عتمد عند تقديمه للسوق علي عنصر الوقت لأن عنصر التوقيت من جدير بالذكر أن أي منتج جديد أو مطور ي

أهم عوامل نجاح أو فشل تقديم المنتج الجديد للسوق فالشركة التي تتوصل إلي إنتاج منتج جديد أو إدخال 

وذلك تحسينات علي منتج حالي تكون لها دائماا فرصة المتياز علي الشركات المنافسة إذا أسرعت بتقديمه 

 -:في السوق تمر بالثلاثة مراحل التي يوضحها الشكل التالي بيع المنتج ية لأن عمل

  1مرحلة                        2مرحلة                   3مرحلة                     
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 :مرحلة تقديم المنتج -أ

وفيها يكون المنتج حديثاا وغير معروف في الأسواق بل ومرتفع الثمن ول يقبل علي شراؤه إل المستهلك 

 .تكون أرقام المبيعات في هذه المرحلة ضعيفة للغايةالمغامر الباحث عن كل ما هو جديد في السوق لذلك 

 :مرحلة قبول المنتج -ب

أمكن التوصل إلي نمط معين له ويباع بكميات كبيرة وأصبح وخلالها يكون المنتج معروفاا لدي المستهلكين و

 .نتيجة الإقبال عليه فينخفض سعره قليلاا من ضروريات المستهلك 

 :مرحلة استقرار المنتج  -ج

وفيها يزيد ثبات المنتج في السوق وترتفع أرقام المبيعات إلي قمتها نتيجة إقبال مستهلكين جدد عليها أو 

يصل تصميم المنتج إلي أرقي درجاته فلا تحدث تعديلات أو تغييرات جوهرية عليه اكتشاف أسواق جديدة و

 .من سنة لأخرى

للدخول إلي دخول المرحلة الأولي بسرعة وتقصير زمن المرحلة الثانية لذلك يجب ان تعمل الإدارة علي      

 .المرحلة الثالثة قبل أن تصل إليها الشركات المنافسة

 مراحل تصميم المنتج : ثالثا 

يمر تصميم أي منتج بدورة تبدأ من لحظة إبتكار فكرته الأساسية حتي لحظة ثباته في الأسوق ويمكن تقسيم 

 :هذه الدورة إلي خمس مراحل هي 

 :مرحلة البحث النظري  -1

نتيجة التصال المباشر وفي هذه المرحلة تظهر الفكرة الرئيسية للمنتج الجديد بطرق عديدة فقط تظهر الفكرة 

 . بالمستهلكين أو نتيجة للبحوث النظرية التي تجري في المعامل

 :مرحلة البحوث التطبيقية  -2

 .إذا ثبت صحة الفكرة واحتياج السوق إلي هذا المنتج تبدأ المنظمة في وضع أفضل تصميم للمنتج

 :مرحلة وضع التصميم الأولي للمنتج  -3

ع نموذج أولي للمنتج فمن الطبيعي أن هذا النموذج يختلف عن النموذج المطلوب إذا تمكنت المنظمة من وض

في السوق ولكن وجوده يساعد علي معرفة التحسينات المطلوب إدخالها عليه حتي يقبل عليه المستهلكون 

  .ويمكن الحصول علي هذه المعلومات عن طريق بحوث السوق

 :مرحلة الإنطلاق  -4

لي يتم التصنيع بكميات صغيرة لكتشاف درجة قبول المستهلكين له ومعرفة نوع بعد وضع التصميم الأو

 .الشكوى منه للعمل علي تلافيها وبانتهاء هذه المرحلة يكون تصميم المنتج قد وصل إلي شكله النهائي

 :مرحلة الإنتاج  -5

التي يمكن من خلالها وضع  هنا يدخل المنتج في مرحلة الستقرار حيث يمكن تقدير كميات المبيعات المطلوبة

 . جداول الإنتاج ومعرفة نوع وكمية الآلت وعدد العمالة المطلوبة للعملية الإنتاجية 
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  الشكل الأتي يوضح المراحل السابقة

 

 (4محاضره )   الطرق المستخدمة لختيار التشكيلة النتاجية:  الجزء الرابع 

 يتناول هذا الجزء 

 القتصادية لتصميم التشكيلة الإنتاجيةالطريقة استخدام  (1)

 استخدام الطريقة القتصادية في التطوير  (2)

 الطرق المستخدمة لختيار التشكيلة النتاجية

هناك العديد من الطرق التي تفيد الشركات فى عمل التشكيلة الإنتاجية بعضها يفيد عند تصميم تشكيلة سلعية 

وكل هذه  يفيد عند تطوير المنتجوالبعض الآخر  ين أكثر من بديلجديدة والبعض الآخر يفيد عند المفاضلة ب

 -:الطرق تعتمد علي حسابات التكاليف والأرباح حيث 

 التكاليف المتغيرة+ التكاليف الثابتة = التكلفة الكلية 

 ت م+ ت ث = أو                     ت ك 

 :ويمكن استخراج الربح عن طريق 

 التكاليف الكلية –إيراد المبيعات = الربح 

 ت  ك  -ع ن   = أو                  ر 

 الطريقة القتصادية لتصميم التشكيلة الإنتاجيةاستخدام ( 1)

 وتستخدم هذه الطريقة كمؤشر لتحديد الربحية عند الختيار بين أكثر من بديل بين المجموعات السلعية لنها

 تجيب علي سؤال هام وهو ما هي التشكيلة التي يجب إنتاجها لكي تحقق ربحية أعلي ؟

 :مثال 

إحدي شركات الساعات ترغب في المفاضلة بين إنتاج مجموعة من الساعات الرجالي ومجموعة أخرى من 

 :الساعات الحريمي طبقاا للبيانات الآتية 

، ج ( مستطيلة الشكل)، ب ( مربعة الشكل)هي أ  مجموعة الساعات الرجالي تشكيلتها الإنتاجية- 1

 (.دائرية الشكل)
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 (.دائرية الشكل)، ص ( مربعة الشكل)مجموعة الساعات الحريمي تشكيلتها الإنتاجية هي س - 2

 .سنوياا سواء للمجموعة الرجالي أو الحريمي ريال 2222222المبيعات المتوقعة هي - 3

 :أفادت الدراسات بما يلي - 4

 :بالنسبة للمجموعة الرجالي : أولا 

 ج% 52ب ، % 22أ ، % 32نسبة المبيعات لكل منتج هي - 

 ج 2.5ب ،  2.4أ ،  2.4مقدار مساهمة الوحدة في الربح هي - 

 .ج 322222، ب  122222 ، أ  222222لكل منتج هي التكلفة الثابتة - 

 :بالنسبة للمجموعة الحريمي : ثانياا 

 .ص %  52س ، %  52تج هي نسبة المبيعات لكل من- 

 .ص 2.5س ،  2.4مقدار مساهمة الوحدة في الربح هي - 

 . ص 362222س ،   282222التكلفة الثابتة لكل منتج هي - 

  :مصفوفة المجموعة الرجالي        الحل           أي مجموعة سلعية يفضل إنتاجها ؟         والمطلوب

  المجموع  منتج ج  منتج ب  منتج أ  البيان

  %122  %52  %22  %32  النسبة المئوية للمبيعات -1

  2222222  1222222  422222  622222  (تحسب ) المبيعات رقم  -2

     2.5  2.4  2.4  مساهمة الوحدة في الربح -3

     522222  162222  242222  (تحسب ) الربح إجمالي  -4

     322222  122222  222222  التكاليف الثابتة -5

  322222  222222  62222  42222  (تحسب ) الربح  صافي  -6

 

 

 جنية  322222يلاحظ أن صافي أرباح المجموعة ككل هو 
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  مصفوفة المجموعة الحريمى

  المجموع  منتج ص  منتج س  البيان

  %122  %52  %52  النسبة المئوية للمبيعات -1

  2222222  1222222  1222222  (تحسب ) المبيعات  رقم  -2

  2.5  2.4  مساهمة الوحدة في الربح -3

  522222  422222  (تحسب ) الربح  إجمالي  -4   

  362222  282222  التكاليف الثابتة -5

  262222  142222  122222  (تحسب ) الربح صافي  -6

 .جنية 262222صافي ربح مجموعة الساعات الحريمي هو 

بمقارنة الربح في كل مجموعة فإنه يتعين علي الشركة إنتاج مجموعة الساعات الرجالي لأن ربحيتها أعلي 

  .جنية( 322222)

 

 :استخدام الطريقة القتصادية في التطوير ( 2)

قة يحدث أحياناا بعد اختيار إنتاج التشكيلة السلعية الأكثر ربحية أن تكون البيانات السابق تقديرها غير مطاب

إنتاج سلعة ما  –للواقع وفي هذه الحالة تحتاج الشركة إلي إعادة تطوير المجموعة السلعية عن طريق حذف 

 .أو أدخال إنتاج سلع جديدة علي التشكيلة بهدف إلغاء السلعة التي تحقق خسائر

  :تمرين

والمقدر لها حجم مبيعات  (جـ-ب-أ)فرض أن الشركة السابقة بعد أن قررت إنتاج الساعات الرجالي فقط ب

  -:جـ وجدت الآتي2222222بمبلغ 

 .مما يسبب خسارة عند إنتاجه 2.4وليس  2.2يبلغ ( أ)لصنف لحد المساهمة  -1

 :دراسة أسفرت عن البدائل الأتيةلإجراء استعانت الشركة ببعض الخبراء - 2

 :البديل الأول

جم بدل من مليوني جنية مقسمة 1622222الخاسر وينتج عن ذلك هبوط المبيعات إلي  (أ ) حذف المنتج 

علي الترتيب مع  362222،  162222بالتساوي علي المنتجين ب ، جـ وستصبح التكلفة الثابتة لكل منها 

 .ثبات حد المساهمة لها في الربح
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 :البديل الثاني

الخاسر وهما منتج س ، منتج ص وبذلك تصبح التشكيلة  (أ ) إدخال منتجين جديدين بدلا من الصنف 

% 22، % 22، % 22جـ مقسمة  2422222الإنتاجية هي ب ، س ، ص ، جـ وبذلك ترتفع المبيعات إلي 

 122222علي الترتيب والتكلفة الثابتة هي  2.5،  2.4،  2.3،  2.4وحد المساهمة لكل منها هو % 42، 

 .ية علي الترتيبجن 322222،  162222،  122222، 

 اختيار البديل الأكثر ربحية ؟: المطلوب 

  الحل

  :لإختيار البديل الأكثر ربحية نتبع الخطوات الآتية  -1

 

  :نحسب ربحية التشكيلة أ ، ب ، جـ بعد تعديل حد المساهمة للصنف أ كما يلي 

  المجموع  منتج جـ  منتج ب  منتج أ  البيان

  %122  %52  %22  %32  المئوية للمبيعاتالنسبة  -1

  2222222  1222222  422222  622222  (تحسب ) المبيعات رقم  -2

     2.5  2.4  2.2  مساهمة الوحدة في الر بح -3

     522222  162222  122222  (تحسب ) الربح إجمالي  -4

     322222  122222  222222  التكاليف الثابتة -5

  182222  222222  62222  (82222)  (تحسب ) الربح صافي  -6

 

 82222جنية كما أن المنتج أ يحقق خسارة قدرها  182222يلاحظ أن ربحية هذه التشكيلة بعد التعديل هي 

  .جنية

 :، جـ بعد حذف المنتج أ كما يلي التشكيلة بنحسب ربحية  -2

 جنية 222222يلاحظ أن ربحية هذه المجموعة بعد حذف المنتج أ هي 
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  المجموع  منتج جـ  منتج ب  البيان

  %122  %52  %52  النسبة المئية للمبيعات -1

  1622222  822222  822222  (تحسب ) المبيعات  رقم  -2

     2.5  2.4  مساهمة الوحدة في الر بح -3

     422222  322222  (تحسب ) الربح  إجمالي  -4

     362222  162222  التكاليف الثابتة -5

  222222  42222  162222  (تحسب ) الربح  صافي  -6

 

 

 

 

  :نحسب في شكل مصفوفة ربحية التشكيلة ب ، س ، ص ، ج كما يلي -3

  المجموع  منتج جـ  منتج ص  منتج س  منتج ب  البيان

  %122  %42  %22  %22  %22  النسبة المئية للمبيعات -1

  2422222  062222  482222  482222  482222  (تحسب ) المبيعات  رقم  -2

        2.5  2.3  2.4  مساهمة الوحدة في الر بح -3

     482222  102222  144222  102222  (تحسب ) الربح  إجمالي  -4

     322222  162222  122222  122222  التكاليف الثابتة -5

  328222  182222  32222  24222  02222  (تحسب ) الربح  صافي  -6

 

جـ وهي تمثل الربحية الأعلي لكل البدائل وعلي ذلك يكون  328222يلاحظ أن ربحية  هذه التشكيلة هي 

الخاسر لتصبح التشكيلة ب ، س ، ص ، ( أ ) القرار هو إدخال صنفين جديدين هما س ، ص بدلا من الصنف 

  .جـ الأفضل في الختيار

 

 

 أو حذف الحقوق  -لا أبيح نسخ او التعديل #    الفيفي            حنان / تلخيص وتنسيق  
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 تخـــــــطيـــــط الإنتـــــــــاج: الموضوع الخامس

 (5محاضره)  (حـالـة الإنتـاج المسـتـمـر)

  :يتناول هذا الفصل العناصر الآتية 

 مفهوم تخطيط الإنتاج/       أولا 

 الإنتاجهدف تخطيط  /       ثانياا 

 مراحل تخطيط الإنتاج     /   ثالثاا 

 مفهوم تخطيط الإنتاج/       أولا 

ل يمكن لأى منشأة أن تسمح بتغيير طاقتها صعوداا وهبوطاا لمقابلة التغيرات التى تحدث فى الطلب ، لأن ذلك 

 : ليس بالأمر السهل للأسباب التالية 

الطاقة ينتج عنه اختلال والآلت، وتغيير والمواد  أى منظمة تحوى مزيجاا متوازناا من العمالة- 1

 . ، مما يتطلب تحقيق توازناا جديداا بتغيير الحتياجات من هذه العناصر  مستوى التوازن لهذه العناصر

وتكلف كثيراا فى  إستثماراتتعتبر أن الموارد البشرية والآلت والمخزون من المواد والمنتجات - 2

 . حالة بقائها عاطلة 

بتحقيق الأمن للعاملين ، من خلال ثبات واستقرار مستوى ( أو تعاقدى)قد يكون هناك التزام معنوى - 3

 . العمالة 

 والخلاصة 

إن تخطيط النتاج هو ذلك المستوى من التخطيط الذى يغطى فترة متوسطة الأجل ، ويحدد كميات               

بما يعمل على إشباع الطلب المقدر فى حدود الطاقة . التخطيط النتاج وتوقيت انتاج هذه الكميات خلال فترة 

 . المتاحة 

 هدف تخطيط النتاج: ثانياا 

الرئيسى لتخطيط النتاج هو الستغلال الأمثل للموارد المتاحة ، ويتفرغ عن هذا الهدف الأهداف الهدف   

  -:الفرعية التالية

 تخفيض التكاليف وزيادة الأرباح - 1

 . تحسين خدمة العملاء - 2

 . تخفيض الستثمار فى المخزون - 3

 تقليل التغيرات فى معدلت النتاج - 4

 . تقليل التغيرات فى مستويات القوى العاملة - 5

 . تحسين كفاءة الستغلال للمعدات والإمكانيات- 6

 مراحل تخطيط الإنتاج/  ثالثاا 

 :تتضمن عملية تخطيط الأنتاج المراحل التالية
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  .تحديد وحدة قياس عامة والتنبؤ بالطلب .1

 .تحديد السياسات التى ستتبع لتمهيد استغلال الطاقة .2

 . تحديد البدائل الممكنة للانتاج .3

  .تحديد استراتيجية النتاج المثلى .4

 : تحديد وحدة قياس عامة والتنبؤ بالطلب  -1

التنبؤ الطلب المتوقع لكل فترة فى شكل وحدات عامة لكل أنواع من المنتجات أو يحدد        

تعبر عن الطلب الكلى بالجالونات من المشروب بغض النظر عن  شركة مياه غازيةالخدمات ، فمثلاا 

يعبر عن الطلب بعدد ليالى الإشغال بغض النظر عما إذا كان فندق أو مستشفى  وفى. حجم العبوة 

 . ن حجرات منفردة أو زوجية أو متعددة ذلك يتضم

 : تحديد السياسات التى ستتبع لتمهيد استغلال الطاقة  -2

يجب على الإدارة العليا قبل تحديد البدائل المتاحة أمام وظيفة النتاج لتمهيد استغلال الطاقة ، فإنه 

 . أمام المنظمة ككل بالتعاون مع إدارتى النتاج والتسويق أن تفحص البدائل الممكنة والمتاحة

  :ما يلىومن بين السياسات التى يمكن اتباعها فى هذا الصدد 

تكون ذروة طلبها السنوى وقت النخفاض الموسمى : إضافة منتجات أو خدمات مكملة  –أ 

 : للمنتجات الأساسية مثل 

 . استخدام الإمكانات المخصصة لأماكن الصطياف للمؤتمرات فى الشتاء والخريف  -

وذلك بالنسبة للمنشآت التى تنتج سلعاا ( مثل أجهزة التدفئة)إضافة منتجات جديدة تطلب فى الشتاء  -

   .(مثل مكيفات الهواء)تباع فى الصيف 

من خلال سياسة تسعير مرنة خصوصاا عندما يكون  وذلك: التأثير على مستوى وتوقيت الطلب-ب

 : ياسة بفاعلية فمثلاا منظمات هذه السالالطلب مرناا ، وتستخدم كثير من 

 . شركات الخطوط الجوية التجارية تقدم أسعاراا منفضة أثناء انخفاض الطلب  -

الفنادق فى أماكن الصطياف تقدم أسعارا منخفضة للغرف أثناء الخريف والشتاء والربيع مقارنة  -

 . بالصيف 

 . شركات التليفونات تخفض أسعارها ليلاا عن أسعارها نهاراا  -

قد تلجأ المنشأة إلى الحملات الإعلانية للتأثير على الطلب ، بزيادة وتكثيف : الحملات الإعلانية  – ج -

 . هذه الحملات فى الفترات التى ينخفض فيها الطلب 

عن طريق تأجيل تنفيذ الطلبيات : تحديد مواعيد تسليم مرنة للعملاء مقابل تخفيض السعر  -د -

 .إلى وقت انخفاض الطلب بإغراء العميل بتخفيض السعر  ومواعيد تسليمها من وقت الذورة

 

 : تحديد البدائل الممكنة للانتاج  -3 -

هناك العديد من البدائل التى يمكن لدارة النتاج الختيار من بينها لمواجهة تقلبات الطلب ، وتتمثل  -

 : هذه البدائل فى 
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 . تخفيض ساعات العمل فى حالة نقصانه العتماد على التشغيل الإضافى فى حالة زيادة الطلب و –أ  -

 .فى حالة زيادة الطلب وتخفيضها فى حالة نقصانه ( التعيين)زيادة العمالة  -ب -

 

 . العتماد على المخزون لمواجهة تقلبات الطلب  -جـ

 .تأجيل تنفيذ الطلبيات -د  

 . التشغيل من الباطن  -هـ

 : ات و تجمع هذه البدائل فى مجموعتين من الستراتيجي

، ويتم ذلك عن طريق وفيها يتساوى معدل النتاج مع معدل الطلب ويتغير بتغيره : الستراتيجية التعقبية –أ 

 . العتماد على التشغيل الإضافى وتخفيض ساعات العمل ، والعتماد على التعيين والفصل : 

، وذلك وفيها يتم النتاج بمعدل ثابت بغض النظر عن زيادة الطلب أو انخفاضه  :التسويةاستراتيجية  –ب 

 . العتماد على تغيير مستوى المخزون ، وتأجيل تنفيذ الطلبيات ، والتشغيل من الباطن : عن طريق 

ية الستراتيجية الصافويمكن للمنشأة أن تختار بديل واحد من البدائل السابقة ، وهنا يقال أنها تطبق  

 .، أو تختار أكثر من بديل وهنا يقال أنها تطبق الستراتيجية المختلطة

 : تحديد استراتيجية النتاج المثلى  -4

يمكن تحديد الستراتيجية المثلى ، والتى تعمل على اختيار توليفة من البدائل تعمل على إشباع الطلب        

 . بأقل تكلفة ممكنة 

الطلب فى الفتراضات التى تقوم عليها البدائل المتاحة فيما يتعلق  طرق التخطيط لإشباعوتختلف  

 . بالتكلفة ، وبعض هذه الطرق بسيط ويقوم على التجربة والخطأ ، وبعضها الآخر يعتمد على طرق رياضية 

 التنبوء بالمبيعات /الموضوع السادس  /  (6)محاضره

 تقدير المبيعات  -3استخدام التنبوء  -2اهميه بيانات التسويق -1يتناول هذا الجزء 

 :اهميه بيانات التسويق : اول

لبيانات السوق أهمية فى تحديد مواصفات وكميات النتاج والمبيعات ومعدلت النتاج خلال العام وكذلك      

 . التغيرات الممكن اجراؤها على خطة النتاج 

يفيد فى تحديد أنواع ومواصفات الآلت المطلوبة فى بداية إنشاء المشروع فإن نوع السلعة فإذا كنا  

أيضاا الخامات والأجزاء المطلوبة للانتاج والمهارات والخبرات العمالية الفنية المطلوبة لكل تتحد  للتشغيل كما

 .مرحلة من مراحل تصنيع هذا المنتج 

 :  استخدام التنبوءثانيا   

وان الهدف المطلوب الوصول إليه هو الذى  مختلفهلتحقيق أهداف  التنبوءيمكن الستفادة ببيانات  

  .المطلوب  التنبوءيحدد 

فى تحديد حجم التوسعات المطلوبة ومداها وأهميتها وفى تحديد السلع  فيمكننا الستفادة بالتنبوء 

  .الطويلالمطلوبة للسوق واتجاه الطلب عليها حتى يمكن تخطيط النتاج على المدى 
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عندما نريد تخطيط النتاج فى المدى القصير حتى يمكننا التوفيق بين خطط  يفيدنا التنبوءكما أن  

  .للمنشأة والطاقات المتاحة  والمكانياتالمبيعات 

 تقدير المبيعات  / ثالث

 :أساليب وأدوات ونماذج التنبؤ للمبيعات

الأدوات والنماذج منها وهى  يوجد العديد من نماذج التنبؤ ولكن يمكن ايضاح ثلاث نماذج رئيسية  

 : ، وسيتم تناولها فيما يلى الوصفية والأدوات ونماذج تحليل السلاسل الزمنية والمناذج التقديرية 

 : والأدوات والنماذج الوصفية ( أ

عن حينما ل يتوافر بيانات رقيمة أن هذه الأساليب والأدوات والنماذج الوصفية يمكن استخدامها  

 . دراسةالظاهرة محل لل

اسلوب دلفى ، وأسلوب وهناك العديد من الأساليب والأدوات التى يمكن استخداها فى التوقع ومنها  

بحوث التسويق ، وأسلوب تحليل التصورات المتعددة ، وأسلوب مجموعة الآراء المحصلة واسلوب التنبؤ 

 -: من الإيضاح لهذه الأساليب والأدوات الوصفية ، وسوف نتناول بشئ المرئى واسلوب التشابه التاريخى

 : أسلوب دلفى -أ

وهو عبارة عن ترتيب للآراء . أن أسلوب دلفى يعتبر من أكثر الطرق شيوعاا فى التنبوء بالظواهر الوصفية 

فى مجال معين بواسطة سلسلة مستقله من الأصوات مع الستفادة من التغذية العكسية ، ويعتمد هذا الأسلوب 

استخدام مجموعة الخبراء فى مجال معين حيث يتم عرض مجموعة أسئلة متتباعة عليهم بحيث أن على 

 . الإجابات على تلك الأسئلة تستخدم لخلق مجموعة أسئلة أخرى 

  :أسلوب بحوث التسويق  -ب

سوق أن أسلوب بحوث التسويق يعتبر أسلوب واعى وعلمى ومنظم لإجراء اختبار للافتراضات عن ال     

 .  الحقيقى

ويتم استخدامه فى . ويستخدم هذا الأسلوب فى التوقع للآجل القصير وللآجل المتوسط وللآجل الطويل      

من  بهاويحتاج هذا الأسلوب إلى مجموعة ل بأس  .الجديدة ، والتنبؤ بالعوائد التنبؤ بالمبيعات للمنتجات 

لبحث العلمى وخاصة فيما يتعلق باستخدام قوائم الأسئلة السوق ، وعن كيفية استخدام أساليب االبيانات عن 

  .أو الستقصاء الميدانى 

 :أسلوب مجموعة الآراء المحصلة  -ج

أن هذا الأسلوب بينى على الفتراض القائل بأن التوقع المبنى على آراء مجموعة من الخبراء يكون أفضل  

تشجيع عملية التصال بين الخبراء والمختصين من ويعتمد هذا الأسلوب فى التنبؤ على . من رأى خبير واحد 

وأحياناا يتأثر التنبؤ بالعوامل .  فيما يتعلق بالتنبؤأجل تطوير الآراء وتقييمها والتوصل إلى رأى جماعى 

فى المدى الطويل ، ولكنه  الجتماعية ول يعكس الرأى الحقيقى للمجموعات ويعتبر هذا الأسلوب ضئيلاا للتنبؤ

 .يتراوح بين ضعيف واقل من المتوسط للتنبؤ للمدى المتوسط والآجل القصير 

 :أسلوب التشابه التاريخى  -د 

حيث يبنى  أن هذا الأسلوب يعتمد على مقارنة وتحليل عدد من المبيعات المتشابهة فى مرحلة التقديم والنمو 

مدى العتماد على هذا الأسلوب يعتبر ضعيفاا فى التنبؤ للمدى القصير ، أما إل أن . التنبؤ على نماذج التشابه 
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ويستخدم هذا الأسلوب فى . من أجل التنبؤ للمدى المتوسط والطويل فإنه قد يتراوح ما بين متوسط وضعيف 

 التنبؤ بالمبيعات من المنتجات الجديدة أو العوائد منها

 ذج التقديريةنماذج تحليل السلاسل الزمنية والنما -ب

س كمية ي، وتأخذ عادة شكل مقايإن هذه النماذج تعتبر ملائمة من أجل التنبؤات بالتجاهات  

وتستخدم عندما يكون متوافر لدينا معلومات عن المنتج  النماذج الإحصائيةوتعد هذه النماذج من  واحصائية

 . أو خط الإنتاج لعدة سنوات وأيضاا عندما تكون العلاقات والتجاهات واضحة وثابتة نسبياا 

 : القول أن تحليل السلاسل الزمنية يساعد فى تحديد وشرح الآتى يمكن 

 . لى المواسمالتغيرات المنتظمة فى سلسلة البيانات والتى تكون راجعة إ -

 . النماذج الدورية التى تتكرر كل سنتين أو ثلاث سنوات أو أكثر   -

 . اتجاهات البيانات  -

 . معدلت النمو للاتجاهات  -

 : طريقة المربعات الصغرى  -

تستخدم هذه الطريقة النماذج أو الخطوط البيانية للتعبير عن اتجاه أحد المتغيرات كحجم المبيعات   -

فإذا كانت الحصائيات المتوفرة تشير إلى وجود اتجاه مستقيم نسبياا . مثلا لفترات زمنية سابقة 

ام بالتنبؤات للمتغيرات تحت الدراسة فإنه بالإمكان استخدام طريقة المربعات الصغرى بغرض القي

ومعادلة خط التجاه هى تلك التى يكون . وهذا التجاه يمثل خط يمهد ليتوسط جميع النقط المطلوبة، 

عندها مجموع المسافات الرأسية بين البيانات الحقيقية وبين قيم الخط الممهد اقل ما يمكن ، كما أن 

 . مجموعة المسافات الرأسية تساوى صفر 

ى تمكن من تحديد خط التجاه للمتغير عن الفترات الزمينة السابقة وذلك طريقة المربعات الصغر  -

 : باستخدام معادلة الخط المستقيم كالآتى 

 حيث أن   ب س  +أ = ص                                       -

بالسنوات أو الأشهر من سنة  وقد تكون تلك الفترة مقاسة)قيمة المتغير فى فترة زمنية مقبلة =  ص -

 ( البدء أو الأساس

 . نقطة تقاطع خط التجاه مع المحور الرأسى = أ  -

 . ميل الخط =  ب -

 ( أى معدل التغير فى خط التجاه)المتغير المستقل =  س -

 : وتستخدم المعادلتين التاليتين للحصول على قيمة كل من أ ، ب  -

  ²ب مج س +أ مج س  =مج س ص      ب مج س+ ن أ = مج ص  -

 : حيث  -

عدد الفترات الزمنية للظاهرة تحت الدراسة وتستخدم المعادلة التالية لحساب قيمة المتغير =  ن -

 : مستقبلاا 
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  (عدد السنوات فردى:             ) ( 1)مثال 

لإحدى   ( بالمليون ريال)أن قيمة المبيعات لهذه المنشــأة    إتضح من السجلات الحالية لشركة روساندا -

 : كانت كما هو موضح بالجدول التالى  2000 – 2001السلع عن الفترة من 

 

 : والمطلوب  -

 . الإتجاه العام حساب معادلة ( 1) -

  2000حساب عدد السنين اللازمة لمضاعفة مبيعات عام ( 2)  -

  2010تقدير حجم المبيعات فى عام ( 3)  -

 : الحــل

باعتبار ان   ²مجـ س ص ، مجـ س ،، مج س صيتضح من الجدول التالى قيمة وطريقة حساب كل من مج 

 الساسسنه هي  2004سنه 
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 :نعوض فى المعادلة الأولى( 1)

  ²ب مجـ س+ أ مجـ س = مجـ س ص 

  X 24ب     + X   0أ =     44

 ب 24 =44

 24÷ 44= ب 

  1.714= ب 

 

 :نعوض فى المعادلة الثانية (1)

 ب مج س+ ن أ = مج ص 

245       =0 X     1.014+ أ X 0  

 0÷  245=  أ

 40.014=  أ

 معادلة التجاه العام 

 س  1.014+ 40.014= ص م 

 :عدد السنين اللازم لمضاعفة المبيعات(2)

المبيعات المضاعفة تساوى فإن .مليون جنيه 50الأساس والتى مبيعاتها تساوى   2000باعتبار سنة  

  الإتجاه العامعادلة موبالتعويض فى  ريالمليون  .100

 س  1.014+ 40.014=  100ينتج أن                    

 تقريباا سنه  35=  1.014÷ ( 40.014–100)= س           

 . سنة  32تساوى ( 3 – 35)بعد  2000فيمكن مضاعفة مبيعات عام  3هو  2000وحيث أن ترتيب عام 

 2020المبيعات المتوقعة لعام ( 3)

 مليون ريال  64.134( = 16) 1.014+ 40.014= ص م 
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  (عدد السنوات زوجى)    ( :2)مثال 

 2014لدينا الجدول التالى الذى يمثل مبيعات السخانات بأحدى الشركات خلال الأثنى عشر شهراا من عام 

وهذه الشهور هى يوليو وأغسطس  2015بعض الشهور خلال عام لوالمطلوب تقدير رقم المبيعات المتوقع 

 

 :للحل الإعداد

وحتى نستخدم هاتين المعادلتين  السابقتين، وحتى يمكن حساب قيمة أ ، ب نستخدم المعادلتين الثانية والثالثة

كما هو موضع فى الجدولومحـ س ص  ²محـ ص ومحـ س ومحـ سيجب أن نحسب قيم 

 

 : ثم نقوم بالتعويض فى المعادلتين الثانية والثالثة كما يلى 

  ب 04+  أ 12=  33.6

  ب 650+  أ 04=  260.4

كل من المعادلتين فإذا أردنا مساواة فى  بأو أ وحتى نقوم بطرح المعادلتين يجب أن تتساوى قيمة أى من 

 : فنحصل على ما يلى  6.5نضرب المعادلة الأولى فى  (أ)قيمة 
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 : نعوض فى المعادلة  للحصول على قيمة أ

  0.343×  04+ أ  12=  33.6

  26.054+ أ  12=  33.6

 26.054 – 33.600= أ  12

 6.446= أ  12

 6.446    

 0.50= ـــــــ = أ        

           12 

 -:و يمكن أن نكتب معادلة خط التجاه العام كما يلى 

 س  0.343+  0.50= ص 

أى قيمة مبيعاته ،  رقم الشهر المطلوب تقدير مبيعاته فيمكن حساب سوهى تدل على  قيمة ص فإذا كان لدينا

 11فإذا كان المطلوب شهر يولية فسنجده يمثل الشهر السابع بعد الثنى عشر شهراا السابقة أى الشهر رقم 

  11= أى أن س 

 وبالتعويض فى المعادلة السابقة

 س  0.343+  0.50= ص 

  11×  0.343 + 0.50= ص 

  6.510+  0.50= ص 

  0.040= ص 

 20=أي اس  20شهر اغسطس هو الشهر الثامن بعد الثنى عشرشهرا السابقه  أي الشهر رقم 

 وبالتعويض كما سبق في المعادله السابقه 

 0.430=ص    6.460×0.50=ص     20×0.343+  0.50= ص 

 أو حذف الحقوق  -لا أبيح نسخ او التعديل #                  حنان الفيفي/ تلخيص وتنسيق  
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          (حـالـة الإنتـاج المـتـغير)    تخـــــــطيـــــط الإنتـــــــــاج: الموضوع السابع

  :يتناول هذا الفصل العناصر الآتية 

  للطلبيةالكلية تحديد التكاليف /       أولا 

  خطوات وضع خطة الإنتاج /       ثانياا 

  جدولة الإنتاج وترتيب العمليات     /   ثالثاا 

 تحديد التكاليف الكلية للطلبية/       أولا 

تكلفة حالة النتاج المتغير فإن نظام التكاليف يقدم قائمة لتكلفة العمليات الخاصة بالطلبية متضمنة فى       

وبذلك يمكن معرفة التكاليف الكلية العمل المباشر والمواد المباشرة والتكاليف الغير مباشرة لكل مرحلة 

 . للطلبية 

لذا لبد من مقارنة  التكلفة الغير مباشرة الناحية المحاسبية لبد من تحميل الطلبية بنصيبها من من       

ى تحمل هذه التكاليف على الطلبيات حسب نسبة معينة لكل مركز وبالتال . الأسعار بتكاليف الطلبية الكلية 

 .تكاليف

 .  مجموعة الآلت أو القسم النتاجى أو قسم الخدماتومركز التكاليف يقصد به  

من مراكز  على أساس استفادة كل مركز انتاجثم يحمل كل مركز إنتاج بجزء من تكاليف مراكز الخدمات 

 . الخدمات

نسبة عدد العمال فى كل مركز للعدد الكلى أو نسبة تكاليف العمل المباشر أو نسبة تستخدم وفى هذا قد      

 . تكلفة الطاقة فى كل مركز تكاليف 

  ..............وبعدها 

 . يتم اختبار مؤشر للنشاط فى كل مركز إنتاج  -

 . يتم إيجاد النسبة بين هذا المؤشر وإجمالى التكاليف الغير مباشرة فى كل مركز كما  -

لنسبة عدد ساعات تشغليها على الآلت بالنسبة لعدد ساعات تشغيل الآلت ثم يحدد نصيب الطلبية أما تبعاا 

س نسبة الأجور على أساأو  على أساس نسبة التكاليف المباشرة لإجمالى التكاليف فى فترة قادمةأو  الكلى

 .  المباشرة لإجمالى التكاليف

وقد يؤدى اتباع أسلوب تحميل كل طلبية بنصيبها الكلى من التكاليف الغير مباشرة إلى رفضها لأنها      

من المقارنة بين وهنا لبد ولكن قد تحقق الطلبية إيراداا إضافياا يجب أخذه فى العتبار    ستحقق خسارة

حساب  فيتمعدم ورود طلبيات أخرى خلاف هذه الطلبية فهناك احتمال والتكاليف الإضافية الإيرادات الإضافية 

كل أنواع التكاليف الواجب انفاقها للطلبية الجديدة على وجه الخصوص سواء كانت تكاليف مباشرة أو غير 

 . مباشرة

 خطوات وضع خطة الإنتاج: ثانياا 

واحتياجات كل طلبية من طاقة الآلت فى كل مركز إنتاجى  ويشمليتم وضع الجدول العام للإنتاج  

 :ويتم إعداد خطة العمل وتتطلب . الطاقة الإنتاجية وأولويات تنفيذ الطلبيات 

  السجلاتحفظ (4      البياناتتجهيز  (3   البرنامج الزمنىوضع ( 2ل   العممعرفة خطوات (1
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 معرفة خطوات العمل  (1

زمن العمليات المطلوبة دراسة  خطوة، فيتمالمقدر لكل  والوقتوكيفية القيام به  العمل المطلوب تتضمن      

 .  وتكلفة كل عملية والمعدات والمواد المطلوبة ونسب استغلال المعدات والعمال

 وضع البرنامج الزمنى  (2

واد المطلوبة وذلك من خلال معرفة الطاقة الإنتاجية الكلية وطاقة كل قسم وكل آلة وأولويات الطلبيات والم

 . وخطة العمل

 تجهيز  البيانات  (3

المطلوب صنعه وأين يصنع ومتى يصنع ومن يقوم بصنعه والمواد المستخدمة فيه والأدوات إلى غير عن     

 .ذلك من المستلزمات 

 حفظ السجلات  (4

التكلفة الفعلية ومقارنتها بالمقدرة وأغراض تسعير السلعة للمساهمة فى إعداد التقديرات لتسجيل      

 . المتوقعة للمستقبل عن التكاليف لكتشاف النحرافات وإصلاح الأخطاء أولا بأول 

 

 جدولة الإنتاج وترتيب العمليات/  ثالثاا 

الترتيب أو " الثانية باسم بينما تعرف "  التحميل" الأولى لفظ يطلق على . جدولة الإنتاج تتم على مرحلتين 

 .  وتختلف مهمة جدولة النتاج باختلاف نظم الإنتاج"  توالى العمليات

ظل إنتاج الطلبيات حيث يتم تصنيع المنتج وفقاا لأوامر العملاء والتى تختلف فى طبيعتها من حيث ففى       

فإن جدولة وقت التشغيل ومتطلبات إعداد وتجهيز الآلت  مواصفات المنتج أو توالى العمليات الصناعية ،

 . الإنتاج تصبح عملية معقدة 

 

 :جدولة الإنتاج فى ظل نظام الطلبيات 

. التحميل وترتيب العمليات الصناعية تتم جدولة الإنتاج فى ظل إنتاج الطلبيات على مرحلتين أساسيتين هما 

هدف أو أكثر من وذلك لتحقيق توزيع أوامر الإنتاج على المراكز الإنتاجية المتاحة ويقصد بلفظ التحميل 

 : الأهداف التالية 

 . تخفيض تكاليف إعداد وتجهيز الآلت - 1

 . تخفيض تكاليف تنفيذ أوامر الإنتاج  - 2

 . تخفيض كمية العاطل فى المراكز الإنتاجية - 3

 . تخفيض وقت تنفيذ أو استكمال أمر الإنتاج  - 4

 منأوامر الإنتاج للمراكز الإنتاجية المختلفة  وتتفاوت الأساليب التى تستخدم فى توزيع أو تخصيص     

فى هذا المقام بمناقشة  ونكتفىأساليب رياضية وإحصائية  إلىأساليب تعتمد على الخبرة والتقدير الشخصى 

 . بطريقة التخصيص فى التحميل وهو ما يعرف خطية أحد أساليب البرمجة ال
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 (نظرية الترتيب / نظريه التخصيص  )    8الموضوع 

 التخصيص نظرية  -1

تهتم نظرية التخصيص بكيفية توزيع عدة أوامر إنتاج على عدة آلت إذا عرفنا تكلفة تصنيع كل أمر إنتاج 

 . وذلك حتى نصل إلى أقل تكاليف ممكنه ، بعد تخصيص آلة لكل أمر إنتاج .  بالنسبة لكل آلة

ولحل هذا النوع من المشاكل توضع تكلفة تصنيع أوامر الإنتاج المختلفة على الآلت المختلفة فى صورة 

  :خطوات الحل الآتية  جدول ثم تتبع

 . طرح من قيم هذا الصفتمة فى كل صف ، وقيأقل نحدد  –أ 

  .طرح من قيم هذا العمودتمة فى كل عمود ، وقيأقل نحدد  –ب 

شطب باقى أصفار العمود الموجود به ذلك يخصصه ونصفر واحد ، به صفاا نا الصفوف فإذا وجد نختبر -جـ

 . الصفر 

شطب باقى أصفار الصف الموجود به ذلك نخصصه ونعموداا به صفر واحد ، نا الأعمدة فإذا وجد  ختبر –د 

 . الصفر 

 : إذا لم تصل إلى حل كامل اتبع الخطوات الآتية  -هـ

 . بخط مستقيم يمر على هذه الأصفار غط الأعمدة التى بها أصفار خصصت عند اختبار الصفوف - 1

 –بخط مستقيم يمر على هذه الأصفارغط الصفوف التى بها اصفار خصصت عند اختبار الأعمدة - 2

يجب أن تكون مغطاه بأقل عدد ممكن من . )المخصصة مغطاه بخطوط  ينتج من ذلك أن تصبح جميع الأصفار

 . (( 1)الخطوط 

 . احصل على اقل كمية غير مغطاه بخط - 3

 . هذه القيمة من كل قيمة لم يمر بها خط إطرح - 4

 . اجمع هذه القيمة على كل قيمة تقع عند تقاطع خطين - 5

  .هىر تظل كما القيم التى يمر بها خط واحد ، وكذلك الأصفا- 6

 . كرر خطوات حـ ، د ثم هـ حتى تصل إلى حل كامل  –و 

  : 1مثال 

أمر إنتاج على آلة كل خصص أوامر الإنتاج الأربعة الآتية على الآلت الأربعة الآتية ، إذا كانت تكلفة تصنيع 

  :التالى( 1)معينة ، كما هو مبين فى جدول 
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 :الحل

  :التالى (2)فيه كما فى جدول نطرح من كل صف أقل قيمة  - 1

 

  :التالى ( 3) نطرح من كل عمود أقل قيمة فيه كما فى جدول  -2

 

  :التالى( 4)نختبر الصفوف والأعمدة كما يلى فينتج عن ذلك جدول  -3

 

   :من الجدول الأخير يتضح التالى

 . عمودهبه صفر واحد نخصصه وليس هناك أصفار فى  صف ب(  أ)

 . عمودهبه صفر واحد نخصصه وتشطب باقى الأصفار فى  صف د(  ب)

  .صفهبه صفر واحد نخصصه ونشطب باقى الأصفار فى  3عمود ( جـ)

  .صفهبه صفر واحد نخصصه ونشطب باقى الأصفار فى  4عمود ( د ) 

 | |وهى الأصفار الموضوع حولها  1، د 3، حـ 2، ب 4ويصبح التخصيص أ 

 : معنى ذلك توزيع أوامر الإنتاج على الآلت كالآتى 

 11=على الآلة د  1أمر إنتاج 

 4=على الآلة ب  2أمر إنتاج 

 11=على الآلة حـ  3أمر إنتاج 

 3= على الآلة أ 4أمر أنتاج 

  36= 3+11+4+11= علية يكون التكلفه الكليه لعمليه التخصيص 
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 :  2مثال 

كل آلة معينة لخصص أوامر الإنتاج الخمسة على الآلت الخمسة الآتية إذا كانت تكلفة تصنيع أمر إنتاج معين 

  :التالى (1)كما هو بجدول 

 

 الحل 

  :التالى (2)نطرح من كل صف أقل قيمة كما فى جدول  -1

 

 ( . 2)ينتج نفس جدول  نطرح من كل عمود أقل قيمة فيه ، وحيث أن أقل قيمة فى كل عمود هى صفر ؛ -2

  :التالى( 3)نختبر الصفوف والأعمدة كما يلى فينتج من ذلك جدول  -3
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 . صفر واحد نخصصه ونشطب الأصفار فى عمودهبه  1صف ( أ ) 

 . ونشطب عمودهصف ب به صفر واحد نخصصه ( ب)

 . صف جـ به صفر واحد نخصصه ونشطب عموده( جـ)

 . عموده د به صفر واحد ونشطبصف ( د ) 

 . صف هـ به صفر واحد ونشطب عموده( هـ)

 :وبذلك يصبح التخصيص كالتالى

    4هـ،  5، د  2حـ ،  1، ب  3أ  

 31= 1+7+12+7+4=وعليه تكون  التكلفه لعمليه التخصيص    وهى الأصفار الموضوع حولها مربع

خصص أوامر الإنتاج الخمسة الآتية على الآلت الخمسة الآتية إذا كانت تكلفة تصنيع أمر إنتاج  :  3مثال 

  ( . 1) أمر معين كما هو مبين بجدول 

 

  الحل

 (  2) نطرح من كل صف أقل قيمة فيه كما فى جدول  -1

نفس ذلك  ينتج من ،نطرح من كل عمود أقل قيمة فيه ، وحيث أن أقل قيمة فى كل عمود هى صفر  -2

 (  2) جدول 
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  التالى(  3) نتخبر الصفوف والأعمدة كما يلى فينتج من ذلك جدول  -3

 

 . صف أ به صفر واحد نخصصه ، ونشطب باقى أصفار عموده( أ)

 . صف ب به صفر واحد نخصصه ، ونشطب باقى أصفار عموده( ب)

 .عمودهصف حـ أصبح به صفر واحد نخصصه ونشطب ( جـ)

 صف ء به صفر واحد مخصصه وليس هناك أصفار فى عمود  (ء ) 

 . صف هـ به صفر واحد وليس هناك أصفار فى عموده ( هـ)

 وبذلك يصبح التخصيص 

   5، هـ  4، ء  3، حـ 1، ب  2

  15= 3+2+5+3+2= عليه تكون التكلفه النهائيه لعمليه التخصيص 

 

 :  4مثال 

الآتية إذا كانت تكلفة إنتاج أمر معين على آلة معينة  خمسةالآلت الة الآتية على خمسخصص أوامر الإنتاج ال

 (1)كما هو مبين بجدول 
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 ( 2)طرح من كل صنف أقل قيمة فيه كما فى جدول ن -1

السابق لأن العمود اقل قيمة فيه  (2)نطرح من كل عمود أقل قيمة فيه ، وسينتج على ذلك نفس جدول  -2

 . هى صفر ولذلك لن يحدث تغيير 

 

 ( 2)نختبر الصفوف والأعمدة كما فى جدول  -3

  العمود الموجود فيه صف أ به صفر واحد نخصصه ونشطب  –أ 

  العمود الموجود فيه صف د به صفر واحد نخصصه ونشطب  –ب

  العمود الموجود فيه صف هـ به صفر واحد نخصصه ونشطب  -جـ

  العمود الموجود فيه به صفر واحد نخصصه ونشطب  3عمود  -هـ

  :الخطوة الخامسة

  5فى خانة ب 3أقل قيمة غير مغطاة بخط هى  -هـ

 . نطرح هذه القيمة من كل قيمة لم يمر بها خط  –و 

 . نجمع هذه القيمة على كل قيمة تقاطع عندها خطان  –ر 

 . التى مر بها خط واحد ل تتغير  الأصفار والقيم –ح 

  .ينتج عن ذلك الجدول الأخير التالى -هـ

 كما يلى( 3)لم نصل إلى حل كامل ، لذلك نطبق الخطوة جـ من خطوات على جدول  -
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 : الجدول كما يلىنعيد اختبار الصفوف والأعمدة فى  -6

 . أ به صفر واحد نخصصه ونشطب العمود الموجود فيهصف  – أ

  .صف د به صفر واحد نخصصه ونشطب العمود الموجود فيه –ب 

 . صف هـ به صفر واحد نخصصه ونشطب العمود الموجود فيه -جـ 

  .به صفر واحد نخصصه ونشطب العمود الموجود فيه 3العمود  –د 

 . أصبح هناك صفر واحد فى صف ب نخصصه  -هـ 

  -:كما يوضحه الجدول التالى

 . كما يلى ( 3)لذلك نطبق الخطوة جـ من خطوات على جدول  لم نصل إلى حل كامل ، -

 

عليه تكون التكلفه الكليه لعمليه التخصيص   4هـ،  1، د 3، جـ 5، ب 2وبذلك نصل إلى حل كامل هو أ 

(25+53+61+43+31=)212 

 

 تابع الفصل الثامن  

 (توالى العمليات)نظرية ترتيب العمليات  -2

المراكز الإنتاجية المختلفة بالشكل  تحديد الترتيب الذى يتبع فى تحميل أوامر الإنتاج علىهو توالى العمليات 

  .ممكن  تكلفة تنفيذ هذه الأوامر وتقليل الوقت العاطل فى المراكز الإنتاجية إلى أقل حدالذى يضمن تخفيض 
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  :وهناك عدد من القواعد التى يسترشد بها من أهمها ما يلى              

 . الوارد أولا ينفذ أولا  -1

 . أقصر وقت تشغيل أول -2

  .المطلوب أولا ينفذ أولا  -3

 . متوسط الوقت بين تاريخ التسليم والوقت المحدد لتنفيذ أمر الإنتاج -4

 .العميل المفضل أولا  -5

 First Come First Out (FCES ): الوارد أولا ينفذ أولا  -1

الذى يليه مضمون هذه القاعدة أن يتم تنفيذ أوامر الإنتاج حسب تواريخ استلامها من العملاء الأول ف 

 . وهكذا 

 Shortest Processing Time (SPT): أقصر وقت تشغيل أول -2

كمية الوقت المطلوب لتنفيذ كل منها والبدء بأقصر  تتضمن هذه القاعدة ترتيب أوامر الإنتاج حسب 

  .الذى يليه إلى أن يتم تنفيذ جميع الأوامرالأقل الوقت الأمر ذو الأوامر وقتاا ثم 

  Due Date ( D.D): المطلوب أولا ينفذ أولا  -3

لبدء بتنفيذ ويتم ا. وفقاا لهذه القاعدة يتم ترتيب أوامر الإنتاج حسب التواريخ المحددة لتسليمها 

 .فى أقرب وقت أولا ثم الأوامر التالية لها وهكذا ها الأوامر المطلوب تسليم

  Slack per Operation (SPO): متوسط الوقت بين تاريخ التسليم والوقت المحدد لتنفيذ أمر الإنتاج  -4

الوقت المتبقى لتنفيذ الأمر هذا المتوسط بقسمة الفرق بين التاريخ المحدد لستكمال الأمر وب يتم حسا        

 . على عدد المراحل المتبقية لستكمال التنفيذ 

 Factorable Client: العميل المفضل أولا  -5

. طبقاا لهذه القاعدة يتم تنفيذ الأوامر حسب درجة تفضيل المشروع للعملاء ومعاملاتهم السابقة 

وتشمل هذه ق السابقة فى ترتيب تنفيذ أوامر الإنتاج وهناك ثلاثة مقاييس رئيسية تستخدم فى قيام فعالية الطر

 : المقاييس ما يلى 

 متوسط وقت تأخير الأمر  -1

 أو استكمال الأمر / متوسط وقت تنفيذ  -2

 متوسط عدد الأوامر فى مركز الإنتاج -3

  (1)مثال 

وفيما يلى الوقت اللازم لتنفيذ كل  أوامر إنتاج لتنفيذها فى أحد المراكز الإنتاجية ، 6تلقى أحد المشروعات 

 . ستلامه من قبل العملاء لأمر وأيضاا التاريخ المحدد 

تحديد الترتيب الذى يجب اتباعه فى تشغيل الأوامر وحساب مقاييس الفاعلية طبقاا للطرق   : والمطلوب 

  ( : بالجدولافترض أن الطلبيات وردت بالترتيب الموضح ) الآتية 
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 . الوارد أولا ينفذ أول  •

  .أقصر وقت تشغيل أول  •

  .تاريخ التسليم  •

 

 

 الوارد أولا ينفذ أولا  -1                                              :الحل

  :نقوم بإستخراج المؤشرات المختلفة كما يلى

          يوما 21=  6÷  121= متوسط وقت تنفيذ الأمر 

 امأي  1=  6÷  54= متوسط تأخير الأمر 

 أمر  291=   41÷ 121= متوسط عدد الأوامر فى مركز الإنتاج 

 

فإذا كان متجمع . وتجدر بنا الإشارة إلى أن عدد أيام التأخير يتم حسابها بطرح تاريخ التسليم من متجمع وقت التشغيل 

 . صفر = وجد تأخير ومن ثم فإن عدد أيام التأخير وقت التشغيل أقل من تاريخ التسليم فمعنى ذلك أنه ل ي

 أقصر وقت تشغيل أولا   -2

  يوما 18=  6÷ 118= متوسط وقت تنفيذ الأمر 

  يوماا  697=  6÷ 41= متوسط وقت تأخير الأمر 
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 أمر  2963=  41÷  118= متوسط عدد الأوامر فى مركز الإنتاج 

 

 ( المطلوب أول ينفذ أولا  )تاريخ التسليم  -3

  يوما 18933=  6÷  111= متوسط وقت تنفيذ الأمر 

  يوماا  6933=  6÷ 38= متوسط تأخير الأمر 

 أمر  2968=  6÷ 121= متوسط عدد الأوامر فى مركز الإنتاج 

 

وتجدر بنا الإشارة إلى أن عدد أيام التأخير   : ويمكن تلخيص نتائج مقاييس الفاعلية للطرق الثلاث كما يلى 

فإذا كان متجمع وقت التشغيل اقل من تاريخ التسليم . بطرح تاريخ التسليم من متجمع وقت التشغيل تحسب 

 .صفر = فمعنى ذلك أنه ل يوجد تاخير ومن ثم فإن عدد أيام التأخير 

 

متوسط وقت تنفيذ أمر : تمتاز فى أمرين هما أقصر وقت تشغيلبمقارنة الطرق الثلاث نجد أن طريقة      

 .الإنتاج ومتوسط عدد الأوامر فى مركز الإنتاج 

أقصر وقت لذا نخلص إلى أن طريقة . فهى تعتبر أقل طرق الترتيب فاعلية  ولا ينفذ أولا أأما طريقة المطلوب  

نتاج كما أنها تؤدى إلى سوف تمكن المشروع دائماا وأبدا من تخفيض متوسط وقت تنفيذ أمر الإ تشغيل

 . تخفيض كمية المخزون من المواد تحت التشغيل وتقلل الوقت العاطل فى مراكز النتاج إلى أقل حد ممكن 

وبالمقارنة فإن طريقة موعد التسليم سوف تحقق دائماا أقل تأخير فى تسليم طلبات العملاء وتمكن هذه 

والمفاضلة بين الطرق أمر متروك لمتخذ القرار وفقا الطريقة من تحقيق مستوى أفضل فى خدمة العملاء 

 لأهمية المقاييس السابقة من وجهة نظره

  ( :2)مثال 
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يعرض هذا المثال للطريقة الرابعة فى الترتيب وهى طريقة متوسط الوقت بين تاريخ التسليم وتاريخ      

تحديد للمطلوبة باستخدام المعلومات الآتية ا    . الطريقة  وفيما يلى نوضح كيفية تطبيق هذه. تنفيذ الأمر 

ثم احسب . وترتيب تشغيل أوامر الإنتاج باستخدام طريقة متوسط الوقت بين تاريخ التسليم وتاريخ التنفيذ 

 مقاييس الفعاليه الثلاث وقارن بينها وبين نتائج المثال السابق 

  :الحل 

بدون اخذ  (وقت التشغيل  _وقت التسليم  ) يتم حساب الفرق بين وقت التسليم ووقت التشغيل لكل عملية  -1

 الشاره السالبه في الحساب 

 (عدد العمليات المتبقيه ÷الفرق ). يتم قسمة ناتج الخطوة الأولى على العمليات المتبقية  -2

تمثل نتيجة هذه الخطوة الترتيب الواجب اتباعه فى تنفيذ يتم ترتيب ناتج الخطوة الثانية من الأقل للأكثر و

. أوامر الإنتاج 

 

 

 

 

 121= متجمع وقت التشغيل 

 41= وقت التشغيل 

 48= عدد ايام التأخير 

 :نقوم باستخراج المؤشرات المختلفه كما يلي 



 
14 

 يوميا  219167=  6÷ 121= متوسط وقت تنفيذ المر 

 ايام 8=  6÷ 48= متوسط تاخير الأمر 

 أمر 2915=  41÷ 121= متوسط عدد الوامر في مركز النتاج 

 

 

 

 

 أو حذف الحقوق -نسخ او التعديل  لا أبيح#                              حنان الفيفي/ تلخيص وتنسيق  



 (الطاقة الانتاجية) الفصل التاسع 

  :يتناول الفصلين العناصر الآتية 

 تحديد  مقاييس ومعايير تقييم الاداء -1

 تصنيف مقاييس ومعايير تقييم الاداء  -2

 

  تقييم الأداء ومعايير  تحديد  مقاييس/ أولاا 

 .ة الأداء المخططللتعرف على حجم وكفاءة الأداء الفعلي مقارنة بحجم وكفاءمقاييس الأداء تستخدم        

للمواصفات  طبقاا وإنتاج الوحدات أو المنتجات مدى إنجاز فتستخدم للتعرف على  المقاييس الإنتاجيةأما  

ثم بعد ذلك . على طبيعة ونوع الانحرافات سواء في الكم أو الكيف التعرفوالمعايير والأحجام المحددة سلفا، و

وتأتي الخطوة الأخيرة في . عن الانحراف سواء كانوا أفراداا أو مراكز إنتاجية على خط الإنتاجتحديد المسئول 

 .والعيوب إن وجدتتصحيح الانحرافات حلقة قياس وتقييم الأداء، وهي 

الحجم الإجمالي للمنتج الذي يقيس لقياس الأداء في المنظمة وهو مقياس هام  مقياس الطاقةويستخدم       

 .وذلك للوفاء بالطلبات والاحتياجات الخاصة بالعملاء المتنبأ بهايتم خلال فترة زمنية محددة 

 .أي المستخدمة فعلاا إنتاج الطاقة المستغلة فتقيس  المنفعةأما  

 . نتاجية المتاحةمن الموارد الإ( أي وحدة)لكل مورد المخرجات المنتجة حجم  الإنتاجيةتقيس بينما       

ولكنها تعني أشياء مختلفة، وفي هذا الصدد فسوف نركز على مقياس عام وشامل كفتستخدم  الكفاءة أما     

وبالمثل من إجمالي المستهدف ( وحدات إنتاجية)هي النسبة المئوية التي تم تحقيقها كمخرجات  الكفاءة أن

أما هنا فسوف نسبة الوقت المتاح للتشغيل من الوقت الكلي  تستخدم لتحديدغالباا ما  الطاقة المستغلةنجد أن 

  .نسبة الطاقة المتاحة المستخدمة فعلاا نستخدمها على أساس أنها 

 .تقيس قدرة المنظمة على تحديد وتنفيذ أهدافهاوالتي  الفاعلية وهناك أيضاا 

، فبناء حائط دون استخدام أسمنت يكون كيف تستخدم المنظمة مواردها لتحقيق أهدافهافتعني  الكفاءةأما  

لكونه لا "ولكنه لا يكون فعالاا " حيث أن الحائط بني بسرعة ولم تستخدم تكاليف كثيرة في بنائه"أكثر كفاءة 

 ". يحقق الهدف

 -:هذا بالإضافة إلى أن هناك مقاييس كثيرة يمكن استخدامها للحكم على كفاءة الأداء في أي منظمة مثل

 .المرونة- 1

 .الجودة- 2

 .الربحية- 3

 .المطابقة للمعايير- 4

 .الروح المعنوية- 5

 -:تصنيف هذه المعايير أو المقاييس كما يلي ثانيا 

 .جودة أفضل، تخفيض عدد الأعطال والعيوب وتقليل الحوادث: الأداء- 1



 .أهداف جيدة، اتخاذ قرارات واتصالات جيدة: الفعالية- 2

 .استخدام الموارد بطريقة أفضل، زيادة حجم المخرجات مع تخفيض حجم الفاقد والتالف: الكفاءة- 3

 .تحسين الاتصالات وزيادة التعاون مع تخفيض معدل دوران العمل: الروح المعنوية- 4

 :مثال لقياس الأداء

 11 الواحدة، وفترة الورديةوحدة في الوردية  111تمتلك إحدى الشركات آلتين مصممتين لإنتاج  

ما ……ساعات في هذه الوردية 8وحدة خلال  141ساعات وأثناء إحدى الورديات تبين أن الآلتين أنتجتا 

 .يمكن استخدامها لقياس الأداء في هذه الشركةهي المقاييس التي 

 :الحل

 .هي أقصى كمية يمكن إنتاجها في الوردية الواحدة طبقاا لتصميم الآلات: الطاقة القصوى (1)

 نتاج المصمم لااحجم × عدد الالات =الطاقة القصوى 

 .ساعة/وحدة 21ساعات أي  11وحدة في  211=  111×  2=  

 . وحدة 141= هو كمية الإنتاج الفعلية : الإنتاج  (2)

 هي إنتاج الطاقة الفعلية المستخدمة:  الطاقة المستغلة (3)

 .من الطاقة القصوى% 01= أي أن الطاقة المستغلة %. 01أو  1.0= 211÷  141=  

 المدخلات÷ الانتاج  =ية الإنتاج (4)

 (عدد الساعات الفعليه × عدد الالات = ) المدخلات 

 .آله/وحدة في الساعة 8.05(=8×2)÷141= الانتاجيه  

 .نسبة المخرجات الفعلية إلى المخرجات المتوقعة =الكفاءة  (5)

 المدخلات÷ الانتاج = 

141  ÷(8  ×2 = % )80.5% 
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 (اداره وقياس الطاقه الانتاجيه )الفصل العاشر   

 طاقة العمليات الانتاجيه : اولا 

 الانتاجيه : ثانيا

 تخطيط الطاقة :  ثالثا 

 طاقة العمليات الإنتاجية  /اولا 

 Definition of Capacity: تعريف الطاقة - 1

المتاحة لها حدود  التسهيلات أو المواردوكل . الطاقة تعني الحجم الأقصى الذي يمكن إنتاجه خلال وقت محدد

أسبوعية، والماكينة لها حد أقصى للعمل خلال الساعة والطائرة قصوى للطاقة، فالمصنع له مخرجات إنتاجية 

 المستشفى لها حد أقصى من الأسرة ،Seatsلها عدد محدد كطاقة قصوى من المقاعد 

 :حساب الطاقة الإنتاجية- 2

  (.ن)بافتراض أن عملية صناعية تستخدم عدداً من الآلات هو 

  - من الساعات في الوردية الواحدة( س)كل آله تعمل عدد. 

  - (.و)عدد الورديات في اليوم  

 :في ضوء البيانات السابقة يمكن القول بأن

  و×س×ن=الوقت الكلي المتاح عن طريق الآلات 

 . ساعة في اليوم الواحد

 الانتاجيه/ ثانيا 

 :الإنتاجيةتعريف  -1

بالنسبة إلى حجم المدخلات أو الموارد المستخدمة في ( المخرجات)المنتجات الإنتاجية تعني حجم         

هي المخرجات الكلية نتيجة  الإنتاجية الكليةأي أن " الخ.…المواد الخام  –الآلات  –العمل "الإنتاج 

 .للمدخلات الكلية

 :تخطيط الطاقة/ ثالثا

الطاقة الحالية غير كافية  إن تخطيط الطاقة يعني التعرف عما إذا كانت هناك طاقة فائضة لم تستخدم بعد أم أن

 -:لمتطلبات العملاء والسوق، ففي حالة ما تكون الطاقة غير كافية فإن هذا يعني

 .لا يتم إشباع الطلب الكلي للعملاء-  أ

 .فقد جزء من المبيعات كان من الممكن الحصول عليه-  ب

 .انخفاض حجم الأرباح المتوقعة -جـ

 .يرتب أثاراً قانونية سلبيةعدم وفاء المنظمة بتعهداتها مما  -د

 :ويمكن التغلب على جوانب القصور أو النقص في الطاقة من خلال



 .شراء الآت وتسهيلات إنتاجية جديدة-  أ

 .العمل أوقات إضافية على نفس التسهيلات الحالية-  ب

 .ترشيد وقت استخدام الآلات لتقليل الفاقد في الوقت -جـ

 .ترشيد استخدام الآلات لتخفيض حجم الوحدات المعيبة أو التالفة -د

 .استئجار آلات ومعدات من الغير لفترة مؤقتة -هـ

 -:أما عندما يكون هناك فائضاً في الطاقة غير مستغل فإن هذا قد يؤدي إلى 

 .زيادة التكاليف بصفة عامة وارتفاع أسعار البيع-  أ

 .المستخدمة في المنظمةزيادة حجم الاستثمارات -  ب

زيادة المصاريف المباشرة وغير المباشرة المرتبطة بالعمالة والصيانة والإيجار واستهلاك الآلات  -جـ

 .وغيرها

 :ويمكن التغلب على وجود الفائض في الطاقة من خلال

 .إضافة نوع أو أكثر من المنتجات الجديدة-  أ

 .جهيزات الحاليةالتخلص بالبيع أو الاستئجار من بعض الت-  ب

 .تنظيم وإدارة الوقت بالنسبة لتشغيل المعدات والتجهيزات الحالية -جـ

 :يمكن تعديل الطاقة في الأجل القصير من خلال

 .تعديل الطلب ليتناسب مع الطاقة المتاحة-  أ

 .تعديل الطاقة لكي تتناسب مع الطلب المتوقع- ب

أساساً بالتركيز على تعديل التسهيلات المتاحة مثل الشراء  يهتمفتعديل الطاقة  الأجل الطويلأما في  -جـ

 .الخ.……والاستئجار أو البيع أو إنتاج منتجات جديدة أو التخلص من منتجات حالية
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 (الواجبات + الاختبار الفصلي )حل التمارين العمليه لمقرر اداره العمليات 

 -:السؤال  الاول 

 البيان منتج أ منتج ب منتج ج المجموع

 النسبة المئوية للمبيعات1 - 30% 20% 50% 100%

تحسب) رقم المبيعات  - 2    2000000  ) 

 مساهمة الوحدة في الربح - 3 0.4 0.4 0.5 

تحسب) إجمالي الربح  - 4      ) 

 التكاليف الثابتة - 5 200000 100000 300000 

 ( تحسب )صافي الربح  - 6    300000

    

 خانات محتاجين حلها   9في التمرين هنا عندنا 

 :المطلوب رقم المبيعات   طريقه الحل كالتالي    2نبدأ بالعمود الافقي رقم 

 النسبئه المؤيه للمبيعات× القيمه الاجماليه للمبيعات = رقم المبيعات 

 0220222 %  = 02×  22220222= المنتج أ 

 0220222% = 22×  22220222= المنتج ب 

 02220222% = 02×  22220222= المنتج ج 

 

 : المطلوب اجمالي الربح طريقه الحل كالتالي  0العمود الافقي رقم 

  مساهمه الوحده في الربح× رقم المبيعات = اجمالي الربح 

 2020222=  200×  0220222=  المنتج أ

 0020222= 200×  0220222= المنتج ب

 0220222=  200×  02220222= المنتج ج

 :المطلوب صافي الربح  طريقه الحل كالتالي  0العمود الافقي رقم 

  التكاليف الثابته –اجمالي الربح =صافي الربح 

 020222 =2220222 -2020222= المنتج أ

 020222 =0220222 – 0020222= المنتج ب 

 2220222 =0220222 – 0220222= المنتج ج 

   0220222  ( =2220222+ 020222+  020222= ) في ربح المجموعه ككلصا



 السؤال الثاني     :  اذا علمت ان 

( ب س+ أ = ص  ) & ( ب مجـ س+ ن أ = مجـ ص  ) & ( ²ب مجـ س+ أ مجـ س = مجـ س ص  ). 

وبإعتبارك خبير فى تقدير المبيعات ، فقد قمت بالإعتماد على طريقة المربعات الصغرى لحساب 

عادلة الإتجاه العام وتحديد المبيعات المتوقعة، وكانت نتائج التحليل كما هو مبين بالجدولم  

 ²س س ص س ص السنة

4991 6262 - 8 -6.962 21 

4991 6261 - 7 -48168 19 

4992 6262 - 2 -41962 62 

4997 6964 - 1 -41161 61 

4998 6.62 - 1 -46661 42 

4999 6468 - 6 -9161 9 

6... 6966 - 6 -1862 1 

6..4 6166 - 4 -6166 4 

6..6 166. . . . 

6..6 1161 4 1161 4 

6..1 1.64 6 4..66 1 

6..1 1466 6 41662 9 

6..2 1667 1 64168 42 

6..7 7464 1 61161 61 

6..8 7861 2 17.61 62 

6..9 8266 7 2.661 19 

6.4. 9166 8 72661 21 

 ؟ ؟ ؟ ؟ المجموع

 

 طريقه الحل :

 اول شي نطلع المجموع لكل من ص ، س، س ص ،س²

79864= ص   

.= س  

47.1،1= س ص   

1.8=   ²س  

 

 نعوض فى المعادلة الأولى:

  مجـ س ص = أ مجـ س + ب مجـ س²

1.8× ب +   .× أ        = 47.161  

 

ب  1.8= 47.161  

  1648= ب

 

 نعوض في المعادله الثانيه: 

 مج ص = ن أ + ب مج س

 

.×   1648+ أ  × 47=  79864  

 

47÷  79864= أ   

 

  1269= أ

 



 معادلة الاتجاه العام 

س  1648+  1269= ص م   

 

 

 عدد السنين اللازم لمضاعفة المبيعات:

المبيعات المضاعفة فإن . ريالمليون  9166الأساس والتى مبيعاتها تساوى   .6.4باعتبار سنة  

الإتجاه العامعادلة موبالتعويض فى ريال  مليون 49.62تساوى    

س  1648+  1269=  49.62ينتج أن                      

تقريباً  61=  1648÷ ( 1269 – 49.62)= س             

 62تساوى ( 8 – 61)بعد  .6.4فيمكن مضاعفة مبيعات عام  8هو  .6.4وحيث أن ترتيب عام 

. سنة   

 

 

 2020المبيعات المتوقعة لعام 

  ريالمليون  .226.( = 4.) 96.4+  9.64= ص م 

 :السؤال الثالث 

ريال ولكن إحتمال حدوث 10000المنفعة المتوقعة منه  (أ ) أمامنا بديلين من المواقع، وهما الموقع -0

فتكون القيمة % .ريال وإحتمال حدوثها 12000منفعته كانت (ب)بينما الموقع % 4هذه المنفعة 

 .--------- :هى( ب)للبديل 
 الحل  

 ..8% = 8×  ...4.6= نتيجه الموقع أ  

  .76% = 2× ...46= نتيجه الموقع ب

  ريال .76= اذن القيمه ب 
 
 

ريال ولكن إحتمال 1111.المنفعة المتوقعة منه ( أ) ا بديلين من المواقع، وهما الموقع أمامن

% .ريال وإحتمال حدوثها  2111.منفعته كانت ( ب)بينما الموقع  %8حدوث هذه المنفعة 

 .--------- :هى( أ)فتكون القيمة للبديل 

 الحل  

 ..8% = 8×  ...4.6= نتيجه الموقع أ  

  .76% = 2× ...46= نتيجه الموقع ب

 ريال   ..8=  أاذن القيمه 

 احتمال ولكنريال  1111. منه المتوقعة المنفعة( أ)  الموقع وهما المواقع، من بديلين أمامنا  -2

 فيكون% . حدوثها واحتمالريال  2111. كانت منفعته( ب) الموقع بينما 4 المنفعة هذه حدوث

 (أ )   : ---------- هو الأفضل

 

 

 حنان آل حيان    بالتوفيق 



 

 (دافوره هانم)  حنان آل حيان/ حل الواجب 

 

  1السؤال 

 On the Economy of Machines   .--------طرح فيه خلاصة أفكاره بشأن    .1

and Manufactures مؤلفاً بعنوان نشر تشارلس بابيج     

 
A. إستخدام الطرق العلمية فى تحليل مشكلات الصناعه.  

 
B. التحليل الاقتصادى للموقع ونظم المكافآت.  

 
C. استخدام دراسة الوقت.  

 
D. .كل ما سبق 

  2السؤال 

تنادى بأن الإدارة الناجحة ليست محصلة لتطبيق أساليب إدارية  -------كانت فلسفة  .1

.فردية فى مجال العمل ولكنها نتيجة منهج منظم يطبق فى مجال العمليات فى المصنع  

 
A. آدم سميث.  

 
B.  تايلور. فردريك ونسلو 

 
C. تشارلس بابيج.  

 
D. إيلى وتنى.  

  3السؤال 

.-------أن تحسين الكفاءة فى المصنع رهن بما يلى تايلور يعتقد كان فردريك ونسلو  .1  

 
A. قيام المديرين بتخطيط الأنتاج.  

 
B. السعى لتحقيق التعاون بين الإدارة وحملة الأسهم.  

 
C. اختيار وتدريب وتنمية كل مورد بالمصنع.  

 
D. .تقسيم العمل بين الإدارة والعمال 

 

 

 

مستوى / اداره اعمال / جامعه الدمام التعليم عن بعد / الواجب الاول مقرر اداره العمليات  

 سابع

 



  4السؤال 

رائداً لدراسة الحركة  ---------يعد  .1 Motion Study وقد أكد على تطبيق مبادئ   

لتنسحب على أدق التفصيلات اللازمة    M  Motion Economyإقتصاديات الحركة 

لإنجاز   One Best Wayلإنجاز عملية معينة محاولاً بذلك التوصل إلى أفضل طريقة 

.عملية معينة  

 
A. .فرانك جلبرت 

 
B. هنرى فورد.  

 
C. هنرى جانت.  

 
D. ألتون مايو.  

  5السؤال 

أكد فيها على   Western Electric Hawthorneقام بدراسات فى مصانع  .1

العوامل الإنسانية والاجتماعية فى بيئة العمل ، وقد أدت هذه الدراسات إلى 

 . School ehaviouralB ظهور المدرسة السلوكية 

 
A. فرانك جلبرت.  

 
B. هنرى فورد.  

 
C. هنرى جانت.  

 
D. .ألتون مايو 

  6السؤال 

فى مجال الإدارة إلى ما قدمه من نظم للخرائط كى تستخدم فى جدولة  -----يرجع إسهام  .1

الانتاج ، كما قدم أيضاً بعض نظم الحفز ، كما أكد على أهمية العوامل النفسية والروح 

.المعنوية للعمال  

 
A. فرانك جلبرت.  

 
B. هنرى فورد.  

 
C. .هنرى جانت 

 
D. ألتون مايو.  

 

 

 

 



7السؤال  .1  

إذا كان مدير الإنتاج يواجه حالة طبيعة وبديل معلوم النتيجة على وجه التحديد فتكون  .2

.----------هذه الحالة تسمى اتخاذ قرار فى حالة   

 
A. حالة المخاطرة .  

 
B. حالة المنافسة.  

 
C. حالة عدم التأكد.  

 
D. .حالة التأكد 

  8السؤال 

إذا كان المدير سيتخذ قرار آخذا فى الحسبان تصرفات واتجاهات منافسيه لان طبيعة  .1

.----------السلعة تنافسيه فتكون هذه الحالة تسمى اتخاذ قرار فى ظل   

 
A. حالة المخاطرة.  

 
B. .حالة المنافسة 

 
C. حالة عدم التأكد.  

 
D. حالة التأكد.  

  9السؤال 

فى هذه الحالة توجد عدة بدائل محتملة ومتخذ القرار يعلم بأحتمال حدوث كل بديل فهو  .1

.-----------يكون فى حالة اتخاذ قرار فى ظل   

 
A. .حالة المخاطرة 

 
B. حالة المنافسة.  

 
C. حالة عدم التأكد.  

 
D. حالة التأكد.  

  11السؤال 

احتمالات حدوث البدائل المتاحة فأنه فى حالة إذا واجه مدير الانتاج حالة عدم معرفة  .1

.---تسمى اتخاذ قرار فى حالة   

 
A. حالة المخاطرة.  

 
B. حالة المنافسة.  

 
C. .حالة عدم التأكد 

 
D. حالة التأكد.  

 



 

 

1السؤال   

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .1

 وقد قمت بحساب مصفوفة

الربحية للتشكيلة كامله، والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد رقم مبيعات 

-----------هو ( أ)المنتج   

 
A. 044444  

 
B. 044444 

 
C. 044444 

 
D. 0444444 

  2السؤال 

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .1

ة الربحية للتشكيلة كامله، وقد قمت بحساب مصفوف  

  -------هو ( ب)والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد رقم مبيعات المنتج 

 
A.  044444 

 
B. 044444 

 
C. 044444 

 
D. 0444444 

 

 

 

  مستوى سابع/ اداره اعمال / جامعه الدمام التعليم عن بعد / مقرر اداره العمليات   الثانيالواجب 

 حنان آل حيان  // حل الواجب 

 



  3السؤال  .1

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .2

وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله، والجدول التالى يوضح 

  -------هو ( ج)ذلك،والمطلوب هو تحديد رقم مبيعات المنتج 

 

 
A. 044444  

 
B. 044444 

 
C. 044444 

 
D. 0444444 

  4السؤال 

جات التى تقوم بإنتاجها، طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنت .1

وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله، والجدول التالى يوضح 

  -------  هو( أ)ذلك،والمطلوب هو تحديد إجمالى الربح للمنتج 

   A. 004444  

 
B.  004444 

 
C. 304444  

 
D. 044444  

  5السؤال 

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .1

 وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله،

  -------  هو( ب)والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد إجمالى الربح للمنتج 

   A.  004444 

 
B. 004444  

 
C. 304444  

 
D. 044444  

  6السؤال 

صه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها، طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خا .1

 وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله،

  --------  هو( ج)والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد إجمالى الربح للمنتج 



   A. 004444  

 
B. 004444  

 
C. 304444  

 
D.  044444 

  7السؤال 

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .1

 وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله،

  ------هو ( أ)منتج والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد صافى الربح لل

  A.  04444 

 
B. 044444 

 
C. 04444 

 
D. 344444 

  8السؤال 

نتاجها، طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإ .1

 وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله، 

  -------هو ( ب)والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد صافى الربح للمنتج 

  A. 04444  

 
B. 044444 

 
C. 04444 

 
D. 344444 

  9السؤال 

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .1

 وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للتشكيلة كامله، 

  -------هو ( ج)والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد صافى الربح للمنتج 

  A. 04444  

 
B. 044444 

 
C. 04444 

 
D. 344444 



  11السؤال 

طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات التى تقوم بإنتاجها،  .1

ة للتشكيلة كامله، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحي  

---والجدول التالى يوضح ذلك،والمطلوب هو تحديد صافى الربح الإجمالى للتشكيلة هو 

---- 

     A. 04444  

 
B. 044444 

 
C. 04444 

 
D. 344444 

  

 



 

 

 
1السؤال   

 
 يعتمد هذا الأسلوب فى التنبؤ على تشجيع عملية الاتصال بين الخبراء والمختصين

 
 . من أجل تطوير الآراء وتقييمها والتوصل إلى رأى جماعى فيما يتعلق بالتنبؤ

 
A.  

شابه التاريخىأسلوب الت . 
 

b.  
 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلة

 
c.  

 .أسلوب بحوث التسويق
 

D.  
 .أسلوب دلفى

 
2السؤال   

 
 .---------- :تتضمن عملية تخطيط الأنتاج العديد من المراحل ، ولكن ليس من بينهاما يلى

 
A.  

 .تحديد وحدة قياس عامة والتنبؤ بالطلب
B.  

بع لتمهيد استغلالتحديد السياسات التى ستت  
 

c.  
 .تحديد استراتيجية الانتاج المثلى

d.  
 تحديد الخطة الإستراتيجية لتحسين جودة

 
3السؤال   

 
وفيها يتم الانتاج بمعدل ثابت بغض النظر عن زيادة الطلب أو انخفاضه ،: الاستراتيجية التعقبية  

 
ل تنفيذ الطلبياتالاعتماد على تغيير مستوى المخزون ، وتأجي: وذلك عن طريق  . 

 
 

 خطأ التصحيح  استراتيجيه التسويه 
 
 

4السؤال   
 

. يعتبر أسلوب واعى وعلمى ومنظم لإجراء اختبار للافتراضات عن السوق الحقيقى  -------أن أسلوب 

  مستوى سابع/ اداره اعمال / جامعه الدمام التعليم عن بعد / مقرر اداره العمليات   الثالثالواجب 

   التصويب حنان                                               احساس// حل الواجب 

 



 ويستخدم هذا الأسلوب
 

ويتم استخدامه فى التنبؤ بالمبيعات للمنتجات . فى التوقع للآجل القصير وللآجل المتوسط وللآجل الطويل 
، والتنبؤ بالعوائدالجديدة   . 

 
A.  

 .أسلوب التشابه التاريخى
 

B.  
 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلة

 
c.  

 .أسلوب بحوث التسويق
 

d.  
 .أسلوب دلفى

 
5السؤال   

 
 الهدف الرئيسى لتخطيط الانتاج هو الاستغلال الأمثل للموارد المتاحة ، ويتفرغ عن هذا الهدف

 
تحسين خدمة العملاء،  يض التكاليف وزيادة الأرباح،تخف -:الأهداف الفرعية التالية -----. 

 
A.  

 . تخفيض الاستثمار فى المشتريات
 

B.  
 .زيادة التغيرات فى معدلات الانتاج

 
C.  

 تحقيق الجودة فى مستويات القوى العاملة
 

d.  
 تحسين كفاءة الاستغلال للمعدات والإمكانيات

 
 
 

6السؤال   
 

فيها يتساوى معدل الانتاج مع معدل الطلب ويتغير بتغيره ، ويتم عن طريق: استراتيجية التسوية  
 

 . الاعتماد على التشغيل الإضافى وتخفيض ساعات العمل ، والاعتماد على التعيين والفصل
 

 خطأ التصحيح استراتيجيه التعقيبه 
 

7السؤال   
 

تم عرض مجموعةويعتمد هذا الأسلوب على استخدام مجموعة الخبراء فى مجال معين حيث ي  
 

 . أسئلة متتباعة عليهم بحيث أن الإجابات على تلك الأسئلة تستخدم لخلق مجموعة أسئلة أخرى
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A.  

 .أسلوب التشابه التاريخى
 

B.  
 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلة

 
C.  

 .أسلوب بحوث التسويق
 

d.  
 .أسلوب دلفى

 
8السؤال   

 
عدد من المبيعات المتشابهة فى مرحلة التقديم والنمو حيث يبنى  أن هذا الأسلوب يعتمد على مقارنة وتحليل

 . التنبؤ على نماذج التشابه
 

a.  
 .أسلوب التشابه التاريخى

 
b.  

 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلة
 

C.  
 .أسلوب بحوث التسويق

 
D.  

 .أسلوب دلفى
 

9السؤال   
 

ى فترة طويلة الأجل ، ويحدد كمياتإن تخطيط الإنتاج هو ذلك المستوى من الإنتاج الذى يغط  
 

بما يشبع الطلب المقدر فى حدود الطاقة المتاحة. الانتاج وتوقيت انتاجها خلال فترة محددة   . 
 

 خطأ التصحيح  متوسطه الاجل 
 
 

11السؤال   
 

 بإستخدام طريقة المربعات الصغرى للتنبؤ بالمبيعات، نعتبر سنة الأساس هى السنة الأولى إذا كانت
 

كما نعتبر السنة الوسطى هى سنة الأساس إذا كانت عدد السنوات زوجى عدد السنوات فردية ، . 

 

خطأ التصحيح تعتبر سنه الاساس هي السنه الاولى اذا كان عدد السنوات زوجي وتعتبر السنه الوسطى 

 الاساس اذا كان عدد السنوات فردي 

 



 د. وائل الجرايحى –تعليم عن بعد  –الإختبار الفصلى لمقرر إدارة العمليات 
 يحة لكل سؤال من الأسئلة التاليةأقرأ العبارات التالية , و تخير الإجابة الصح

.
ً
 بأن إختيار إجابتين لأي سؤال يعتبر السؤال لاغيا

ً
 علما

 
 عُرفت وظيفة الإنتاج منذ بدأ الإنسان العمل.( 1)

 العبارة غير صحيحة. )ب( عبارة صحيحة.ال )أ(

تاب الفضل لآدم سميث فى وضع أسس2)
ُ
 .------------------------------------------ ( ينسب الكثير من الك

 اقتصاديات الانتاج الحديث. )ب( .أنتاج كميات كبيرة )أ(
 ثروة الأمم. )د( تقسيم العمل. )ج(
 .---------------تحقيق مزايا عديدة أهمها لعمل سوف يسفر عنيعتقد أن تقسيم اأدم سمث كان  (3)

 تحقيق وفورات فى التكاليف. )ب( زيادة مجهود العمال. )أ(

 كل ما سبق. )د( تكريس وقت العامل فى أداء مهمة معينة. )ج(

تحقيدق زيدادة فدى ندناعة البندادل القريدق نحدو  للأجدزاء اتتبادلدة -----------------------مهدد إسدتخدام  (4)

 سريعة فى إنتاج الأنناف التى تتكون من عدة أجزاء.

 تايلور. فردريك ونسلو  )ب( آدم سميث. )أ(

 .إيلى وتنى )د( تشارلس بابيج. )ج(

 اعندوان  (5)
ً
طدر    On the Economy of Machines and Manufacturesنشدر تشدارلس بدابيج مؤلفدا

 .----------------------------------فيه خلانة أفكاره اشأن 

إسدددددددددددتخدام القدددددددددددرل العلميدددددددددددة فدددددددددددى تحليدددددددددددل  )أ(

 مشكلات الصناعه.

التحليدددددددددددددددددل الاقتصددددددددددددددددداد  للموقدددددددددددددددددع ون دددددددددددددددددم  )ب(

 اتكافآت.

 كل ما سبق. )د( استخدام دراسة الوقت. )ج(

تنددداد  بدددأن الإدارة الناسحدددة ل سدددت محصدددلة لتقبيدددق أسددداليب  -------------------------كاندددت فلسدددفة  (6)

 ية فردية فى مجال العمل ولكنها نتيجة منهج من م يقبق فى مجال العمليات فى اتصنع.إدار 

 تايلور. فردريك ونسلو  )ب( آدم سميث. )أ(

 إيلى وتنى. )د( تشارلس بابيج. )ج(

 .-----------------------تايلور يعتقد أن تحسين الكفاءة فى اتصنع رهن بما يلى كان فردريك ونسلو  (7)

السدددددددددددلى لتحقيدددددددددددق التعددددددددددداون بدددددددددددين الإدارة  )ب( قيام اتديرين بتخقيط الأنتاج. ()أ

 وحملة الأسهم.

 تقسيم العمل بين الإدارة والعمال. )د( اختيار وتدريب وتنمية كل مورد باتصنع. )ج(
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 Page 2 إدارة العمليات قرر لمالأختبار النصفى 

 

 لدراسدة الحركدة  ----------------------------( يعدد 8)
ً
ادئ وقدد أكدد علدى تقبيدق مبد Motion Study رائددا

لتنسدحب علدى أدل التفصديلات اللازمدة لإنجداز عمليدة معيندة  Motion Economyإقتصداديات الحركدة 

 بذلك التونل إلى أفضل طريقة 
ً
 لإنجاز عملية معينة.  One Best Wayمحاولا

 هنر  فورد. )ب( فرانك جلبرت. )أ(

 ألتون مايو. )د( هنر  جانت. )ج(

أكددد فاهددا علدددى العوامددل الإنسدددانية  Western Electric's Hawthorneقددام بدراسددات فدددى مصددانع  (9)

 Behavioralوالاجتماعيدددة فددددى ب ئددددة العمددددل ل وقددددد أدت هددددذه الدراسددددات إلدددى ظهددددور اتدرسددددة السددددلوكية 

School  . 

 هنر  فورد. )ب( فرانك جلبرت. )أ(

 ألتون مايو. )د( هنر  جانت. )ج(

تسددددتخدم فدددددى كدددد   الإدارة إلدددددى مددددا قدمدددده مددددن ن دددددم ل  ددددرائطفددددى مجددددال  -----------------يرجددددع إسددددهام  (11)

 اعدددأ ن دددم الحفدددز ل كمدددا أكدددد علدددى أهميدددة العوامدددل النفسدددية والدددرو  
ً
جدولدددة الانتددداج ل كمدددا قددددم أيضدددا

 اتعنوية للعمال.

 هنر  فورد. )ب( فرانك جلبرت. )أ(

 ألتون مايو. )د( هنر  جانت. )ج(

 بدددذلك الإنتددداج الكبيدددر  مفهدددوم التددددفق ----------------طبدددق  (11)
ً
الصدددناعات فدددى   اتسدددتمر للعمدددل محققدددا

 .الكبيرة ل وقد قام بترت ب مواقع العمل على خط تجميع باستخدام سير متحرك يحمل الأجزاء

 هنر  فورد. )ب( فرانك جلبرت. )أ(

 ألتون مايو. )د( هنر  جانت. )ج(

ن دم الانتداج ات تلفدة ل وينقدو   لدك  يلهى مجموعة الوظدائف الإداريدة اتتعلقدة بتصدميم وتشد  (12)

تخقدددددديط وتن دددددديم وتوجيدددددده ورقابددددددة العمليددددددات اتسددددددتخدمة فددددددى خلددددددق السددددددلع وال دددددددمات علددددددى عمليددددددات 

 اتقلوبة.

 إدارة العمليات. )ب( إدارة الإنتاج . )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( إدارة الإنتاج والعمليات. )ج(

اتسدددددتقبلية ل ويبددددددأ بتقددددددير وتحديدددددد د الإطدددددار العدددددام للأعمدددددال تحديددددد ----------------------يتضدددددمن  (13)

 .الهدفهذا  الهدف اتقلوب ويلى  لك تصميم طرل وأساليب تحقيق

 التخقيط. )ب( التن يم. )أ(

 الرقابة. )د( التوجيه. )ج(

  يشددير إلددى الهيكددل الإداري للمن مددة ل ويتضددمن ------------------- (14)
ً
 جان وضددع أجددزاء الن ددام معددا

ً
إلددى  بددا
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جنب بالشكل الذ  يضمن تحقيق النتائج اتقلوبة ل ويتقلب اتخا  قدرارات تتعلدق بمدن م ومدا ا م وأيدن 

  م ومتى م

 التخقيط. )ب( التن يم. )أ(

 الرقابة. )د( التوجيه. )ج(

ترؤوسدين لأداء إلى اندار الأوامر و التعليمات ل وتقدديم اتقترحدات أو دفدع ا  -------------------يشير  (15)

 مهامهم بالكفاءة اتقلوبة وفى الوقت اتحدد. 

 التخقيط. )ب( التن يم. )أ(

 الرقابة. )د( التوجيه. )ج(

قيددان نتددائج العمليددات وتحديددد مددا إ ا كانددت مقبولددة وتحديددد الإجددراء  -----------------------تتضددمن  (16)

 التصحيحى اتقلوب إ ا كانت هناك حاجة لذلك.

 التخقيط. )ب( التن يم. )أ(

 الرقابة. )د( التوجيه. )ج(

القدراراتل مددخل اتخدا  : ( هناك مجموعة مداخل الدراسة فى مجال الانتاج والعمليات منهدا مدا يلدى17)

 النما ج.مدخل التصميمل و اتدخل الديناميك  أو الن مل و مدخل و 

 العبارة غير صحيحة. )ب( العبارة صحيحة. )أ(

علددددى تحديددددد اطددددار علرددددى لاتخددددا  القددددرار يعتمددددد علددددى الأسددددس العلميددددة  ------------------------تعتمددددد  (18)

بدددائل وتقيدديم عنصددر ات دداطرة بمددا يمكددن مددن التنبددؤ بالنتددائج اتحتملددة لكددل بددين ال اتفاضددلةوالرياضددية و 

 .بديل

 ن رية اتخا  القرارات. )ب( مدخل اتخا  القرارات. )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( ارات.تخا  القر إعملية  )ج(

هى العمود الفقر  للإدارة والوظيفة الرئ سية لها والتى علدى أساسدها  -------------------------تعتبر  (19)

 .تخا  قرارات رشيدةإيتحدد أسلوب العمل فى اتستقبل ل ولكن نجا  الإدارة يعتمد على كيفية 

 القرارات.ن رية اتخا   )ب( مدخل اتخا  القرارات. )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( تخا  القرارات.إعملية  )ج(

نتدداج يواجدده حالددة طبيعددة وبددديل معلددوم النتيجددة علددى وجدده التحديددد فتكددون هددذه إ ا كددان مدددير الإ  (21)

 .-------------------------------الحالة تسرى اتخا  قرار فى حالة 

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( الة عدم التأكد.ح )ج(

إ ا كددان اتدددير سدد تخذ قددرار آخددذا فددى الحسددبان تصددرفات واتجاهددات منافسدديه لان طبيعددة السددلعة  (21)
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 .------------------------------تنافسيه فتكون هذه الحالة تسرى اتخا  قرار فى ظل 

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( تأكد.حالة عدم ال )ج(

توجد عدة بدائل محتملة ومتخذ القرار يعلم بأحتمال حددو  كدل بدديل فهدو يكدون فى هذه الحالة  (22)

 .-------------------------------------فى حالة اتخا  قرار فى ظل 

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( حالة عدم التأكد. )ج(

إ ا واجدده مدددير الانتدداج حالددة عدددم معرفددة احتمددالات حدددو  البدددائل اتتاحددة فأندده فددى حالددة تسددرى  (23)

 .--------------------------اتخا  قرار فى حالة 

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( حالة عدم التأكد. )ج(

مبسددط للواقددع ل لددذا تسددتخدم النمددا ج بكلددرة فددى مجددال أاسددط تعريددف للنمددو ج هددو أندده تمثيددل أن ( 24)

 .-------------------------------------------إدارة الإنتاج والعمليات للأسباب التالية:

كلدددرة وتعقدددد وتشدددابك اتشدددكلات الانتاجيدددة  )أ(

 الكثيرة اتت يرات.

استخدام النما ج فى حل اتشدكلات يسداهم  )ب(

 فى خفأ التكلفة.

مكانيددة تبسدديط هددذه اتشددكلات عددن طريددق ا )ج(

 أسلوب النما ج.

 كل ما سبق. )د(

( يمثددددل سددددلعا ملموسددددة او غيددددر ملموسددددة )ال دددددمات( تعددددرة للبيددددع وهددددذه اتنتجددددات لهددددا دورة حيدددداة 25)

 .معينة ويعمل مدير اتنتج على تقوير هذه اتنتجات وتقديمها الى الاسوال خلال فترة زمنية

 مة.ال د )ب( السلعة. )أ(

 اتشروع. )د( اتنتج. )ج(

هددو سلسددلة مددن الانشددقة واتهددام التددى تسدداهم فددى خلددق منددتج او دعددم تقددديم منددتج ل و تقددديم اتنددتج  (26)

 يمثل النتيجة النهائية لنشاط اتشروع الصناعى.

 ال دمة. )ب( السلعة. )أ(

 اتشروع. )د( اتنتج. )ج(

 ددديمل والرقابدددة علدددى عمليدددات اتشدددروع وكدددذلك مسدددؤولون افدددراد مسدددؤولون عدددن التخقددديط ل والتن (27)

 عن توفير اتصادر اللازمة لانجاز اهداف اتشروع.

 مديرو اتنتج. )ب( مديرو اتشروع. )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( مديروالأنتاج. )ج(
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 .ج(افراد عينوا لك  يكونوا مسؤولين عن خط )انتاج منتهم  -------------------------ان  (28)

 مديرو اتنتج. )ب( مديرو اتشروع. )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( مديروالأنتاج. )ج(

ان اسددتخدام ادارة اتعلومددات ياخددذ عدددة جوانددب فددى التدداثير علددى عمليددة ن ددام اتشددروع وهددذا يددتم     (29)

 .--------------------------------ل ووامر الا اندار من خلال: 

 معالجة وادارة اتقترحات والشكاو . )ب( .مشروع طر  اتنتج )أ(

 كل ما سبق. )د( تمويل عمليات اتشروع . )ج(

ومخرجددات  )تشد يل(نتاجىإيقسدم أ  مهمددة إنتاجيدة إلدى مدددخلات وتحدول  -------------------مددخل (31)

 ثدددددم تجدددددر  عمليدددددات التحدددددول الانتددددداجى ثدددددم ينت دددددى بد
ً
راسدددددة ل وهدددددذا اتددددددخل يبددددددأ بدراسدددددة اتددددددخلات أولا

 ات رجات.

 إتخا  القرار. )ب( الديناميك  )أ(

 النما ج. )د( الن م. )ج(

حتمال حدو  إولكن  ريال11111اتنفعة اتتوقعة منه  (أ )ل وهما اتوقع ( أمامنا بديلين من اتواقع31)

 القيمة فتكون  %6حتمال حدوثها إو  ريال 12111كانت  منفعته (ب)ب نما اتوقع  %8هذه اتنفعة 

 .----------------- :للبديل )أ( هى

 ريال. 761 )ب( ريال. 721 )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( ريال. 811 )ج(

حتمال حدو  إولكن  ريال11111اتنفعة اتتوقعة منه  (أ )ل وهما اتوقع ( أمامنا بديلين من اتواقع32)

القيمة  فتكون  %6ال حدوثها حتمإو  ريال 12111كانت  منفعته (ب)ب نما اتوقع  %8هذه اتنفعة 

 .----------------- :للبديل )ب( هى

 ريال. 761 )ب( ريال. 721 )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( ريال. 811 )ج(

حتمال حدو  إولكن  ريال11111اتنفعة اتتوقعة منه  (أ )ل وهما اتوقع ( أمامنا بديلين من اتواقع33)

-الأفضل هو  فيكون  %6حتمال حدوثها إو  ريال 12111كانت  عتهمنف (ب)ب نما اتوقع  %8هذه اتنفعة 

----------------------------. 

 )أ(.  (ب) ب() )أ(

 لا شيئ مما سبق. (د) كلاهما متساويان. )ج(

 ثددددم تجددددر  عمليددددات التحددددول الانتدددداجى ثددددم ينت ددددى بدراسددددة 34)
ً
( هددددذا اتدددددخل يبدددددأ بدراسددددة اتدددددخلات أولا

 .ات رجات
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 مدخل الن م. )ب( إتخا  القررات. مدخل )أ(

 مدخل التصميم. )د( مدخل النما ج. )ج(

يبدأ هذا اتدخل بدراسدة أهدداف التن ديم ويسدتمد منهدا مخرجدات الن دام ثدم يدتم تخقديط عمليدات ( 35)

 التحول الانتاجى ثم التخقيط لعنانر اتدخلات.

 مدخل الن م. )ب( مدخل إتخا  القررات. )أ(

 مدخل التصميم. )د( ما ج.مدخل الن )ج(

 ( هو  تمثيل مبسط للواقع.36)

 مدخل الن م. )ب( مدخل إتخا  القررات. )أ(

 النمو ج. )د( مدخل النما ج. )ج(

 و غير ملموسة تعرة للبيع ويكون لها دورة حياة.أ( يمثل سلعا ملموسة 37)

 اتشروع. )ب( ال دمات. )أ(

 اتنتج. )د( السلع. )ج(

 نتج.و دعم تقديم مُ أنتج نشقة واتهام التى تساهم فى خلق مُ ل سلسلة من الأ(  يمث38)

 اتشروع. )ب( ال دمات. )أ(

 اتنتج. )د( السلع. )ج(

 .فراد عينوا لك  يكونوا مسؤولين عن خط منتجهم أ( 39)

 مديرو اتنتج. )ب( مديرو الأنتاج. )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( مديرو اتشروع. )ج(

ولون ئولون عن التخقيط ل والتن يمل والرقابة على عمليات اتشروع وكذلك مسئفراد مسأ( هم 41)

 هداف اتشروع.أنجاز عن توفير اتصادر اللازمة لإ 

 مديرو اتنتج. )ب( مديرو الأنتاج. )أ(

 لا شيئ مما سبق. )د( مديرو اتشروع. )ج(

وبددديل معلددوم النتيجددة علددى وجدده التحديددد فتكددون هددذه نتدداج يواجدده حالددة طبيعددة إ ا كددان مدددير الإ  (41)

 .-------------------------------الحالة تسرى اتخا  قرار فى حالة 

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( حالة عدم التأكد. )ج(

سدديه لان طبيعددة السددلعة إ ا كددان اتدددير سدد تخذ قددرار آخددذا فددى الحسددبان تصددرفات واتجاهددات مناف (42)

 .-------------------------ة تسرى اتخا  قرار فى ظل تنافسيه فتكون هذه الحال

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(
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 حالة التأكد. )د( حالة عدم التأكد. )ج(

و يكدون فى هذه الحالة توجد عدة بدائل محتملة ومتخذ القرار يعلم بأحتمال حددو  كدل بدديل فهد (43)

 .-------------------------------------فى حالة اتخا  قرار فى ظل 

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( حالة عدم التأكد. )ج(

إ ا واجدده مدددير الانتدداج حالددة عدددم معرفددة احتمددالات حدددو  البدددائل اتتاحددة فأندده فددى حالددة تسددرى  (44)

 .--------------------------لة اتخا  قرار فى حا

 حالة اتنافسة. )ب( حالة ات اطرة. )أ(

 حالة التأكد. )د( حالة عدم التأكد. )ج(

إن تخقيط الإنتاج هو  لك اتستو  مدن الإنتداج الدذ  ي قد  فتدرة طويلدة الأجدل ل ويحددد كميدات  (45)

 تقدر فى حدود القاقة اتتاحة .الانتاج وتوقيت انتاجها خلال فترة محددة . بما يشبع القلب ا

 العبارة غير صحيحة. )ب( العبارة صحيحة. )أ(

الهددددددف الرئ تددددداى لتخقددددديط الانتددددداج هدددددو الاسدددددت لال الأمثدددددل للمدددددوارد اتتاحدددددة ل ويتفدددددر  عدددددن هدددددذا  (46)

--------ل تحسدين خدمدة العمدلاء ل تخفيأ التكاليف وزيدادة الأربدا  -الهدف الأهداف الفرعية التالية:

----------------------------.  

  .الت يرات فى معدلات الانتاج زيادة )ب( .  شترياتتخفيأ الاستثمار فى ات ()أ

فددددددددى مسددددددددتويات القددددددددو   تحقيددددددددق الجددددددددودة )ج(

 العاملة . 

تحسدددددددددددددددددين كفددددددددددددددددداءة الاسدددددددددددددددددت لال للمعددددددددددددددددددات  )د(

 والإمكانيات. 

------------------تتضمن عملية تخقيط الأنتاج العديد من اتراحل ل ولكن ل س من بينهاما يلى:  (47)

. 

 

 تحديد وحدة قيان عامة والتنبؤ بالقلب. )أ(

 

 تحديد السياسات التى ستتبع لتمهيد است لال القاقة. )ب(

 تحديد استراتيجية الانتاج اتثلى. )ج( 

 

 تحديد ال قة الإستراتيجية لتحسين جودة الإنتاج.  )د(

 دددددددأ الن دددددددر عدددددددن زيدددددددادة القلدددددددب أو الاسدددددددتراتيجية التعقبيدددددددة: وفاهدددددددا يدددددددتم الانتددددددداج بمعددددددددل ثابدددددددت ا( 48) 

 انخفاضه ل و لك عن طريق : الاعتماد على ت يير مستو  ات زون ل وتأجيل تنفيذ القلبيات.

 العبارة غير صحيحة. )ب( العبارة صحيحة. )أ(

فاهدددا يتسددداو  معددددل الانتددداج مدددع معددددل القلدددب ويت يدددر بت يدددره ل ويدددتم عدددن  التسدددوية:اسدددتراتيجية  (49)

 على التش يل الإضافى وتخفيأ ساعات العمل ل والاعتماد على التعيين والفصل .الاعتماد طريق 

 العبارة غير صحيحة. )ب( العبارة صحيحة. )أ(

ويعتمد هذا الأسلوب على استخدام مجموعدة ال بدراء فدى مجدال معدين حيدث يدتم عدرة مجموعدة  (51)

 دم ل لق مجموعة أسئلة أخر  . أسئلة متتباعة علاهم بحيث أن الإجابات على تلك الأسئلة تستخ

 أسلوب مجموعة الآراء اتحصلة. )ب( أسلوب التشابه التاريخى. )أ( 
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 أسلوب دلف . )د( أسلوب بحو  التسويق. )ج(

يعتبددددددر أسددددددلوب واعددددددى وعلرددددددى ومددددددن م لإجددددددراء اختبددددددار للافتراضددددددات عددددددن  ----------------أن أسددددددلوب  (51)

ب فدى التوقدع للجدل القصدير وللجدل اتتوسدط وللجدل القويدل السول الحقيق  . ويسدتخدم هدذا الأسدلو 

 . ويتم استخدامه فى التنبؤ باتبيعات للمنتجات الجديدة ل والتنبؤ بالعوائد .

 أسلوب مجموعة الآراء اتحصلة. )ب( أسلوب التشابه التاريخى. )أ(

 أسلوب دلف . )د( أسلوب بحو  التسويق. )ج(

تشدددجيع عمليدددة الاتصدددال بدددين ال بدددراء وات تصدددين مدددن أجدددل ى التنبدددؤ علدددى يعتمدددد هدددذا الأسدددلوب فددد (52)

 تقوير الآراء وتقييمها والتونل إلى رأ  جماعى فيما يتعلق بالتنبؤ .

 أسلوب مجموعة الآراء اتحصلة. )ب( أسلوب التشابه التاريخى. )أ(

 أسلوب دلف . )د( أسلوب بحو  التسويق. )ج(

علددددى مقارنددددة وتحليددددل عدددددد مددددن اتبيعددددات اتتشددددا هة فددددى مرحلددددة التقددددديم  أن هددددذا الأسددددلوب يعتمددددد (53)

 حيث يبنى التنبؤ على نما ج التشابه . والنمو 

 أسلوب مجموعة الآراء اتحصلة. )ب( أسلوب التشابه التاريخى. )أ(

 أسلوب دلف . )د( أسلوب بحو  التسويق. )ج(

 ( إ ا علمت أن:54)

 (.²+ ب مجد ن( & )مجد  ن ص = أ مجد ن + ب مجد ن)ص = أ + ب ن( & )مجد ص = ن أ 

وبإعتبددددارك خبيددددر فددددى تقدددددير اتبيعددددات ل فقددددد قمددددت بالإعتمدددداد علددددى طريقددددة اتر عددددات الصدددد ر  لحسدددداب 

 معادلة الإتجاه العام وتحديد اتبيعات اتتوقعةل وكانت نتائج التحليل كما هو مبين بالجدول 
 ²ن ن ص ن ص السنة

1994 26.6 - 8 -6.902 26 

1995 26.4 - 7 -88608 69 

1996 26.6 - 2 -8.902 62 

1997 29.1 - . -86.0. 6. 

1998 30.6 - 6 -86606 82 

1999 31.8 - 6 -9.06 9 

2000 29.3 - 6 -.802 6 

2001 24.3 - 8 -6606 8 

2002 43.0 . . . 

2003 44.4 8 6606 8 

2004 50.1 6 8..06 6 

2005 51.2 6 8.602 9 

2006 43.7 6 68608 82 

2007 71.1 . 6..0. 6. 

2008 78.4 2 67.06 62 

2009 86.2 7 2.606 69 

2010 95.3 8 72606 26 

 م م م م اتجموع

 .----------------------من خلال الجدول السابق يمكن الحصول على معادلة الإتجاه العام كالتالى:  

  ص 14.18+  16.92ن =  )ب( ن  14.18+  16.92ص =  )أ(
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  ص 4.18+  46.92ن =  )د( ن  4.18+  46.92ص =  )ج(

 إ ا علمت أن: (55)

 (.²)ص = أ + ب ن( & )مجد ص = ن أ + ب مجد ن( & )مجد  ن ص = أ مجد ن + ب مجد ن

وبإعتبددددارك خبيددددر فددددى تقدددددير اتبيعددددات ل فقددددد قمددددت بالإعتمدددداد علددددى طريقددددة اتر عددددات الصدددد ر  لحسدددداب 

 لعام وتحديد اتبيعات اتتوقعةل وكانت نتائج التحليل كما هو مبين بالجدول معادلة الإتجاه ا
 ²ن ن ص ن ص السنة

1994 26.6 - 8 -6.902 26 

1995 26.4 - 7 -88608 69 

1996 26.6 - 2 -8.902 62 

1997 29.1 - . -86.0. 6. 

1998 30.6 - 6 -86606 82 

1999 31.8 - 6 -9.06 9 

2000 29.3 - 6 -.802 6 

2001 24.3 - 8 -6606 8 

2002 43.0 . . . 

2003 44.4 8 6606 8 

2004 50.1 6 8..06 6 

2005 51.2 6 8.602 9 

2006 43.7 6 68608 82 

2007 71.1 . 6..0. 6. 

2008 78.4 2 67.06 62 

2009 86.2 7 2.606 69 

2010 95.3 8 72606 26 

 م م م م اتجموع

مكدن حسداب عددد السدنوات التدى تحتاجهدا الشدركة تضداعفة مبيعدات عدام من خلال الجدول السابق ي

 .------------------------------------------وقد كانت عدد السنوات كالتالى:  2111

 سنة. 31 )ب( سنة. 34 )أ(

 سنة. 22 )د( سنة. 26 )ج(

 إ ا علمت أن: (56)

 (.²ن ص = أ مجد ن + ب مجد ن)ص = أ + ب ن( & )مجد ص = ن أ + ب مجد ن( & )مجد  

وبإعتبددددارك خبيددددر فددددى تقدددددير اتبيعددددات ل فقددددد قمددددت بالإعتمدددداد علددددى طريقددددة اتر عددددات الصدددد ر  لحسدددداب 

 معادلة الإتجاه العام وتحديد اتبيعات اتتوقعةل وكانت نتائج التحليل كما هو مبين بالجدول 
 ²ن ن ص ن ص السنة

1994 26.6 - 8 -6.902 26 

1995 26.4 - 7 -88608 69 

1996 26.6 - 2 -8.902 62 

1997 29.1 - . -86.0. 6. 

1998 30.6 - 6 -86606 82 

1999 31.8 - 6 -9.06 9 

2000 29.3 - 6 -.802 6 

2001 24.3 - 8 -6606 8 

2002 43.0 . . . 

2003 44.4 8 6606 8 

2004 50.1 6 8..06 6 

2005 51.2 6 8.602 9 
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2006 43.7 6 68608 82 

2007 71.1 . 6..0. 6. 

2008 78.4 2 67.06 62 

2009 86.2 7 2.606 69 

2010 95.3 8 72606 26 

 م م م م اتجموع

 .-------------ل وكانت2121من خلال بيانات الجدول السابق يمكن حساب اتبيعات اتتوقعة لعام 

 مليون جنيه. 196.112 )ب( مليون جنيه. 172.46 )أ(

 مليون جنيه. 191.16 )د( ون جنيه.ملي 122.16 )ج(

للشددددركات ل فقددددد طلبددددت منددددك إحددددد  الشددددركات  تصددددميم التشددددكيلة الإنتاجيددددةبصددددفتك خبيددددر  فددددى مجددددال ( 57)

لددبعأ اتنتجددات التددى تقددوم بإنتاجهددال وقددد قمددت بحسدداب مصددفوفة الربحيددة خانددة الكبيددرة تصددميم تشددكيلة 

 .---------------نتج )أ( هو رقم مبيعات اتوعليه فأن  كاملهل والجدول التالى يوضح  لكلالجديدة للتشكيلة 
 البيان منتج أ منتج ب منتج ج اتجموع

 النسبة اتئوية للمبيعات1 -  30% 20% 50% 100%

 رقم اتبيعات ) تحسب ( - 2    2000000

 مساهمة الوحدة في الربح - 3 0.4 0.4 0.5 

 إجمالي الربح ) تحسب ( - 4    

 التكاليف الثابتة - 5 200000 100000 300000 

  نافي الربح  ) تحسب ( - 6    300000
 611111 )ب( 411111 )أ(

 1111111 )د( 811111 )ج(

للشددددركات ل فقددددد طلبددددت منددددك إحددددد  الشددددركات  تصددددميم التشددددكيلة الإنتاجيددددةبصددددفتك خبيددددر  فددددى مجددددال  (58)

إنتاجهددال وقددد قمددت بحسدداب مصددفوفة الربحيددة لددبعأ اتنتجددات التددى تقددوم بخانددة الكبيددرة تصددميم تشددكيلة 

 .------------إجمالى الربح للمنتج )ب( هو  وعليه فأن  كاملهل والجدول التالى يوضح  لكلالجديدة للتشكيلة 
 البيان منتج أ منتج ب منتج ج اتجموع

 النسبة اتئوية للمبيعات1 -  30% 20% 50% 100%

 ( رقم اتبيعات ) تحسب - 2    2000000

 مساهمة الوحدة في الربح - 3 0.4 0.4 0.5 

 إجمالي الربح ) تحسب ( - 4    

 التكاليف الثابتة - 5 200000 100000 300000 

  نافي الربح  ) تحسب ( - 6    300000
 241111 )ب( 161111 )أ(

 511111 )د( 321111 )ج(

شددددركات ل فقددددد طلبددددت منددددك إحددددد  الشددددركات لل تصددددميم التشددددكيلة الإنتاجيددددةبصددددفتك خبيددددر  فددددى مجددددال  (59)

لددبعأ اتنتجددات التددى تقددوم بإنتاجهددال وقددد قمددت بحسدداب مصددفوفة الربحيددة خانددة الكبيددرة تصددميم تشددكيلة 

 .---------------نافى الربح للمنتج )ج( هو وعليه فأن  كاملهل والجدول التالى يوضح  لكلالجديدة للتشكيلة 
 يانالب منتج أ منتج ب منتج ج اتجموع

 النسبة اتئوية للمبيعات1 -  30% 20% 50% 100%
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 رقم اتبيعات ) تحسب ( - 2    2000000

 مساهمة الوحدة في الربح - 3 0.4 0.4 0.5 

 إجمالي الربح ) تحسب ( - 4    

 التكاليف الثابتة - 5 200000 100000 300000 

  نافي الربح  ) تحسب ( - 6    300000
 211111 )ب( 41111 )أ(

 311111 )د( 61111 )ج(

للشددددركات ل فقددددد طلبددددت منددددك إحددددد  الشددددركات  تصددددميم التشددددكيلة الإنتاجيددددةبصددددفتك خبيددددر  فددددى مجددددال  (61)

لددبعأ اتنتجددات التددى تقددوم بإنتاجهددال وقددد قمددت بحسدداب مصددفوفة الربحيددة خانددة الكبيددرة تصددميم تشددكيلة 

 .-------نافى الربح الإجمالى للتشكيلة هو عليه فأن و  كاملهل والجدول التالى يوضح  لكلالجديدة للتشكيلة 
 البيان منتج أ منتج ب منتج ج اتجموع

 النسبة اتئوية للمبيعات1 -  30% 20% 50% 100%

 رقم اتبيعات ) تحسب ( - 2    2000000

 مساهمة الوحدة في الربح - 3 0.4 0.4 0.5 

 إجمالي الربح ) تحسب ( - 4    

 التكاليف الثابتة - 5 200000 100000 300000 

  نافي الربح  ) تحسب ( - 6    300000
 211111 )ب( 41111 )أ(

 311111 )د( 61111 )ج(
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